OI'JIABJIEHUE

[TPAKTUYECKOE 3AHATHUE Ne 1. OnmnpeneneHue  KOJIUYECTBEHHBIX
XapaKTEPUCTUK HAJIEKHOCTH MO CTATUCTUYECKUM JIaHHBIM 00 OTKa3ax U3Jeusl.
[TPAKTUYECKOE 3AHATHUE Ne 2. AHaJIUMTUYECKOE  OIpEACIICHUE
KOJIMYECTBEHHBIX XapaKTEPUCTUK HAJICKHOCTHU U3JICITHSI.

[TIPAKTUYECKOE 3AHSTHUE Ne 3. IlocinenoBaTrenbHOE COEAUHECHUE DJIEMEHTOB
B CHUCTEMY.

[TIPAKTUYECKOE 3AHATUE Ne 4. Pacuer HaAeKHOCTH CHUCTEMBI C
MIOCTOSIHHBIM PE3E€PBUPOBAHUEM.

[TIPAKTUYECKOE 3AHATHUE Ne 5. Pe3epBupoBaHME 3aMEIICHUEM B PEXUME
OOJIErYeHHOT0 (TEIJIOr0) pe3epBa M B PEKUME HEHArPYyKEHHOTO (XOJIOJHOTO)
pesepsa.

[TIPAKTUYECKOE 3AHATUE Ne 6. Pacuer HaAeKHOCTH CHUCTEMBI C
MORJIEMEHTHBIM PE3EPBUPOBAHUEM.

[TPAKTUYECKOE 3AHATUE Ne 7. PesepBupoBanuie ¢ ApoOHON KPAaTHOCTHIO U
MOCTOSIHHO BKJIFOUEHHBIM PE3E€PBOM.

[TIPAKTUYECKOE 3AHATHUE Ne 8. Ckonb3dilnee pe3epBUPOBAHUE MpHU
HKCIOHEHIIUAJIBHOM 3aKOHE HAJEHKHOCTH.

[TIPAKTUYECKOE 3AHATHUENe 9. Pacuer mokazareneil HaJAeXKHOCTU
pPE3EpPBUPOBAHHBIX CUCTEM C YUETOM BOCCTAHOBJICHUS.

JINTEPATYPA



ITPAKTHYECKOE 3AHATHUE Ne 1.

OnpeneneHHe KOJIMYCCTBCHHBIX XapaKTCPUCTUK HaJCKHOCTH 110

CTATUCTUYECKUM JJAHHBIM 00 OTKa3ax U3eHsl.
Teopernueckue cBeeHUA

BepositHOCTh 6€30TKa3HOM pabOTHI 10 CTATUCTUICCKUM JAaHHBIM 00 OTKa3ax

OLCHHUBACTCIA BBIan(eHI/IeM
p*(t)zw, (1.1)

rjae n(t) - Yucio u3eaui, He OTKa3aBIIMX K MOMEHTY BpeMeHH t; N- uncio
W3JIeTTUi, TOCTaBIICHHBIX Ha wucHbITaHus; P*(t) - cratucTudeckas olleHKa
BEPOSITHOCTH 0€30TKa3HON PabOThI U3/EIHS.

JIJist BEpOATHOCTHM OTKa3a IO CTAaTUCTUYECKUM JAHHBIM CIPABEIJIUBO

COOTHOIICHHUC

q*(t)=N_T”(t), (1.2)

rae N-n(t)- umcino u3menwid, OTKa3aBIIMX K MOMEHTY BpeMmeHH t; q*(t) -
CTATHCTHYECKAs OIICHKA BEPOSTHOCTH OTKa3a M3/ICIusI.
YacToTa OTKa30B MO CTATUCTUYECKUM JaHHBIM 00 OTKa3aX OINpPEae/AeTCs

BBIPAXKCHUECM.

()= A (1.3)
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rae An(t) - yrcio oTKa3aBIIMX U3JCIMIA Ha ydacTKe BpeMeHH (t, t+At); *(t)

- CTaTUCTUYECKAs OIEHKA YaCTOTHI OTKAa30B U3e/us; At - HHTEpBaJ BpEMEHHU.
VMHTEHCHBHOCTh OTKa30B 10 CTATHCTUYCCKHUM JaHHBIM 00 OTKa3ax

omnpeaensercs GopMynoi

p(t)=-A00) (L.4)

At-n(t)’

rae n(t)- 4ucio M3JeNuid, He OTKAa3aBIIMX K MOMEHTY Bpemenu t; An(t) -
YHCJI0 OTKA3aBIIUX M3CIUI Ha ydacTke BpeMeHH (t, t+At);A*(t)- ctaructudeckas
OIICHKA HHTEHCUBHOCTH OTKA30B U3/ICITHSI.

Cpennee BpeMsi 0€30TKa3HOM pabOTHI U3EIUS MO CTATUCTUYECKUM JTaHHBIM

OLCHHUBACTCIA BBIpa)KCHI/IeM:
1 N
=— 1.5
PAT (L5)

rae ti - Bpems Oe30TKa3HOW paboThl i- To um3nenus;, N- ollmee YHCiIo
W3JICTUH, TIOCTABJICHHBIX HAa MCTIBITAHUSA; M* - CTATUCTHYECKAsT OIICHKA CPEIHETO
BpEMEHU O€30TKa3HOU paOOThI U3/IEIHS.

Ins ompenenenus me* mo dopmyne (1.5) HEoOXOIAUMO 3HATH MOMEHTHI

BbIXO/1a U3 cTposi Bcex N u3fenuil. MoxHO onpeaensT my™ u3 ypaBHEeHUs
m
~ z nith.i ! (16)
i=1

IJIe Nj - KOJMYECTBO BBIIICAIINX W3 CTPOS H3ICIUN B I- OM HHTEpBaye

BpPEMEHU;
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tepi = (tiatt)/2; m=t/At;, At=ti:1-ti; tis -Bpems Hauana i- ro MHTEpBana; ti-
BpeMs KOHIIA I- TO MHTEpBaja; ty - Bpems, B TCUCHWE KOTOPOTO BBIILIN M3 CTPOS
BCE M3jenus; At-uHTepBasl BpEMEHH.
Jucnepcusi BpeMeHn 0€30TKa3HOW pabOThl W3AEIUS MO CTATUCTUYCCKUM

JAHHBIM orpeaensercs (GopMyIoi:
* N * 2
D, :ﬁZ(ti_mt) 1 (1.7)
i=1

rae De*- craructuueckas OlieHKa TUCTIIEPCUH BpEMEHU 0€30TKa3HOUM padoThI

W3JIeHs.

Pemenne TUITOBBIX 3a1a4

3agaua 1.1. Ha ncnsitanue nocraBieHo 1000 OJHOTHIIHBIX 3IEKTPOHHBIX
namii, 3a 3000 ygac. otrkazano 80 namm. TpeOyercs onpenenuts P*(t), q*(t) mpu t =
3000 yac.
Pemenne. B mannom cimygae N= 1000; n(t)=1000-80=920; N-n(t)=1000-
920=80. 1o dhopmynam (1.1) u (1. 2) onpenensem
P *(3000) = "0 = 20 _ .92,
WM ¢*(3000) = 210 — 80— 0g,

N 1000

q*(3000) =1— P*(3000) =1-0.92 = 0.08.

3ajmaua 1.2. Ha ncneitanue 0110 noctaBieHo 1000 ofHOTHITHBIX JaMII. 3a
nepsbie 3000 yac. orkazano 80 mamm, a 3a uHtepBan BpeMenu 3000 - 4000 yac.
otkazajo emie 50 namm. TpeOyeTcst onpeaeauTh CTaTUCTUYECKYIO OLICHKY YaCTOThI
M MHTEHCUBHOCTH OTKAa30B 3JIBKTPOHHBIX JIaMIl B NpoMexyTke BpemeHu 3000 -
4000 yac.

Pemrenne. B nannom cinygae N=1000; t=3000 gac; At =1000 gac; An(t)=50;
n(t)=920.



[To dopmynam (1.3) u (1.4) Haxoaum
f *(t) = f *(3000) = 418 = -0 =5.10"°1/gyac

N-At ~ 1000-1000

A#(t)=A*(3000) = 20 _ 0 _5.10 1/uac
At-n(t) 100 - 200

3agava 1.3. Ha ucnsitanue noctaBieHo N = 400 uznenuid. 3a Bpems t =
3000 yac otkazano 200 m3penuid, T.e. n(t) = 400-200=200.3a uHTEpBaJI BpEMEHU
(t, t+At), roe At= 100 gac, otkazano 100 uzgenuii, T.e. An(t)= 100. TpeOyercs
onpeaenuts P*(3000),

P*(3100), *(3000), A*(3000).

Pemenue. ITo hopmyne (1.1) Haxoaum

P*(3000) = "2 = 0 = 0 5,
P*(3100) = "0 = 10 _ g 75,

Ucnons3ys popmynsl (1.3) u (1.4), momyuum

f*(t)= f *(3000)= Iﬁ”(ﬂ = 4050200 =25-10" (1/4ac)
An(t) 100

=5.10"(1/1ac)

27 (t) = A" (3000) = -
At-n(t) 100-200

3anava 1.4. Ha ucnpiTaHke IOCTaBIEHO 6 OTHOTUITHBIX U3Aeui. [TomydeHbr
crneayromue 3HadeHus ti (ti - Bpemst 6e30TKa3HO# paboTHI I- o u3menus): t1 =280
yac; t2 = 350 yac; t3 =400 uac; t4 =320 gac; t5 =380 yac; t6 =330 uyac.

OnpenenuTh CTaTHCTHYECKYIO OIIEHKY CPEIHEr0 BPEMEHH O€30TKa3HOM pPaboThI

U3JICTIH.
Pemenue. ITo bopmyre (1.5) nMeeM
N
m; :% - 280+350+40046r320+380+330 2060 _ 3433 yac.
i=1

3amaua 1.5. 3a HabmromaeMblid TIEPHOJT DKCILTyaTalli B armapaTtype ObLIo

3auKCUpPOBaHO 7 O0TKAa30B. Bpemsi BOCCTaHOBIEHUSI COCTaBUIIO:
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tl =12mun.; t2=23MuH.; t3 =15muH.; t4=9muH.; t5=17MuH.; t6=28MuH.;

t7=25mun.; t8=31mun. TpeOyeTcst ompenenuTsh cpeaHee BpeMs BOCCTAHOBIICHUS
amrmaparypel m, .

Penienue.

13 12+23+15+9+17+28+25+31 160
—zti= 8 = g =20 MUH.
n“s

*
mf%o -

3agaua 1.6. B pesynbrare HaOmoaeHus 3a 45  oOpasuamu
PaZMO’IEKTPOHHOTO O00OpPYAOBaHUS TOMYUYEHBI JAHHBIE O TIEPBOTO OTKa3a BCEX

45 o6pa3uoB, cBeaeHHbIe B Tad.1.1. TpeOyeTcs onpenenuts Me*.

Tabnuma 1.1

Ati,uac. Ni Ati,uac. ni Ati,uac. ni
0-5 1 30-35 4 60-65 3
5-10 5 35-40 3 65-70 3
10-15 8 40-45 0 70-75 3
15-20 2 45-50 1 75-80 1
20-25 5 50-55 0 — —
25-30 6 55-60 0 — -

Pemenue. B nannom ciyuae
t,,=25t,,=75t ,=125t,, =175t . =225t =275t =325t , =375t o =425
t =473t ,, =925t ., =575t ,,=625t  ,, =675t 5 =7251,,; =775 N =45m=16.
Ucnionb3ys popmymny (1.6), moayuum

n n -t 1.25+5.-75+8-125+2-175+5-225+6-275+4-325+
i lsi T
-y 45

* 1
m, ~—
N

+3-375+0-425+1-47,5+0-52,5+0-57,5+3-625+3-67,5+3-725+1-77,5 14275 _317
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3agauva 1.7. Ha ucneitanue nocrasieHo 100 ognotunusix n3aenuii. 3a 4000
yac. otkazano 50 uznenuit. 3a untepBan Bpemenu 4000 - 4100 yac. oTkazano emié
20 uzgenumii. Tpebyercs onpeaenutsd *(t),A*(t) npu t=4000 uac.

3anaua 1.8. Ha ucnsitanue noctasiieHO 100 OHOTUITHBIX U3IEIIHM.

3a 4000 yac. otkazano 50 uznenuid. TpeOyercs onpenenutb p*(t) u q*(t)
npu t=4000 yac.

3agaya 1.9. B teuenume 1000 uwac mu3 10 rupockomoB orkazamo 2. 3a
untepBan Bpemenu 1000 - 1100 yac. oTkazan emie oauH rupockorn. TpeOyercs
onpenenuth £*(t), A*(t) mpu t =1000 yac.

3agauva 1.10. Ha ucnertanune nocraBneHo 1000 0qHOTUITHBIX AJIEKTPOHHBIX

namt. 3a nepseie 3000 gac. otkazano 80 mamm. 3a uaTepBas Bpemern 3000 - 4000
yac. oTkazaio eme 50 mamm. Tpedyercs onpenenuts p*(t) u q*(t) mpu t=4000 yac.

3agaya 1.11. Ha ucnerranne nocrasieno 1000 mzpenuit. 3a Bpems t=1300

4ac. BBIILIO M3 CTPOs 288 MITYK M3AENUM. 3a MOCIEAYIOIUNA UHTEPBAI BPEMEHU
1300-1400 gac. BeImuIO M3 cTpOs emie 13 m3aenuii. Heo6xoauMo BeIMUCTUTE P*(t)
npu t=1300u4ac. u t=1400 yac.; f*(t), A*(t) mpu t =1300 yac.

3agaya 1.12. Ha ucneitanue nocrasiieHo 45 m3genuid. 3a Bpems t=60 yac.

BBITIUIO U3 CTPOS 35 MITyK W3Ienui. 3a Mociaeayomuid nHTepBai Bpemenu 60-65
yac. BBIIUIO U3 cTpos eule 3 wuzaenus. HeoOxoaumo BeUUCIUTH P*(t) mpu
t=60uac. u t=65 uac.; *(t), A*(t) opu t =60 gac.

3amaua 1.13. B pe3ynbrate HaOmomeHuss 3a 45  oOpasuamu

PaIMOdIEKTPOHHOTO 000pYI0BaHUs, KOTOpbIE MPOILLIM MpeaBapurenbHyto 80-
4acoBYIO MPUPAOOTKY, MOITYUYEHBI IaHHbIE J0 MEPBOr0 OTKa3a Bcex 45 00pasios,

cBeJleHHbIE B Ta01.1.2. Heobxoaumo onpenenuTs me™.



Tabmma 1.2.

Ati,uac. Ni Ati,uac. ni Ati,uac. ni
0-10 19 30-40 3 60-70 1
10-20 13 40-50 0 - -
20-30 8 50-60 1 - -

3agaya 1.14. Ha wucnelTanne IOCTaBJICHO & OIHOTHUIIHBIX W3IEIHNH.

[Tonyuensl crhenyronme 3HadyeHUs ti (ti - Bpems O€30TKa3HOM paldoThl 1-TO
17631 (S 1709 B

tl =560uac.; t2=700u4ac.; t3 =800uac.; t4=650uyac.; t5=580uac.; t6=760uac.;
t7=9204ac.; t8=850uac. OnpenenuTh CTATUCTUYECKYIO OLIEHKY CPETHETO BPEMEHU
0€30TKa3HOM padOTHI U3/IETUSI.

3amauval.l5. 3a HaOmrogaeMplid IEpUO AKCIUTyaTalliyd B amnmapaType ObLIO
3aperucTpupoBaHo 6 oTkazoB. Bpems BoccraHoBieHUs cocTaBwio: tl =15MuH.;
t2=20muH.; t3 =10mwuH.; t4=28muH.; t5=22muH.; t6=30Mun. TpeOyercs

OIPENICIIUTh CPEHEE BPeMsi BOCCTAHOBIICHHUS ammapaTypbl m, .

3amaual.l16. Ha ucnerranue noctasieHo 1000 uzpenuii. 3a Bpems t=11000
yac. BIILIO U3 cTpos 410 uznenuii. 38 nocnenyromuii narepsan Bpemenu 11000-
12000 yac. Beinuio u3 crpos emie 40 u3genuii. HeoOxoaumo Beraucauth p*(t) mpu

t=11000 gac. nt=12000 gac., a Taxxe *(t), A*(t) mpu t=11000 uac.



INPAKTHYECKOE 3AHATHUE Ne 2.

AHaIUTHYECKOE OIIpCACIICHHUC KOJIMYCCTBCHHBIX XapaKTCPpUCTHUK

HAJEKHOCTU U3JICTIHNS.

Teopernueckue cBeeHUA

Boimumem  ¢opMynibl, TO KOTOPBIM ONPENEISIOTCS KOJMYECTBEHHBIC

XApPaAKTCPUCTHUKH HAACKHOCTH U3 ACIINUSA

p(t) = exp(~[ A(t)dt) =1- [ f (t)dt; 2.1)
q(t) =1- p(o); (2.2)

_ dq(t) _ dp(t).
f(t)= i - dr (2.3)
z<t>=% (2.4)
P (2.5)

m, = T p(t)dt,

rae p(t) - BEpOSITHOCTh O€30TKa3HOW paldOThl M3NENUS Ha HWHTEpBaJe
BpemeHu ot 0 70 t; q(t) - BEpOsITHOCTh OTKa3a WU3/C/IHS Ha UHTEPBAJIC BPEMEHU OT
0 mo t; f(t)-uacroTa OTKa30B W3AENUS WJIH TUIOTHOCTh BEPOSTHOCTH BPEMEHH
0e30Tka3HoM padoThl uznenus T;

A(t)- MHTEHCHMBHOCTh OTKA30B HM3CIHS; M; - CPeaHEee BpeMsi 0e30TKa3HOM
paboThI U3IEHS.

®opmynel (2.1) - (2.5) miag SKCMOHEHIMAIBHOTO 3aKOHA paclpeiesieHUs

BpeMEHHU 0€30TKa3HOM paOOThl U3AEIUS MPUMYT BUT

pty=e"; (2.6)

X (2.7)
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; (2.8)

; (2.9)

(2.10)

®opmyisl (2.1) - (2.5) 1 HOPMAIBHOTO 3aKOHA pacIpeieNIeHUs] BpEMEHU

0€30TKa3HOM padOTHl U3/IETUS IPUMYT BU]I I:I

; (2.11)

; (2.12)

; ; (2.13)

, (2.14)

rae O(U) - pyuknus Jlamaca, o61agaromasi CBoHcTBaMu

®(0)=0 ; (2. 15)

d(-U) =-d(U);(2.16)

®(0)=0.5. (2.17)
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3navenns ¢ynkiuu Jlamnaca mpusenens! B npuioxennn [1.7.13 [ 1 ].

3unauenus ¢pynkuuu @©(U) npuseaens! B npuioxenuu [1.7.17 [ 1 ].

3mech my - CpelHee 3HAYEHME ClydaiiHoW BenmumumHbl T; o - aucnepcus
cinyyaiinoi BennunHbl T; T- Bpemst 6e30Tka3HO# pabOTHI U3ACIHS.

®opmyner (2.1) - (2.5) ans 3akoHa pacrpeneneHusi BeitOynna BpeMeHu

0€30TKa3HOM pabOTHI U3IETUS UMEIOT BU]I

(2.18)

(2.19)

(2.20)

(2.21)

(2.22)

rae ak- mapaMeTpbl 3akoHa pacmnpeaeneHuss BeiOymra. I' (x) - ramma-
GbyHKUHMS, 3HAUEHHUS] KOTOPOU NpuBeAeHbI B puiioxkeruu [1.7.18 [ 1 ].
®opmyner (2.1) - (2.5) nns 3akoHa pacnpeneiBHus Penes BpeMeHU

0€30TKa3HOM pabOThI U3JIENNS UMEIOT BUJT

(2.23)
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; (2.24)
; (2.25)
{] (2.26)
, (2.27)
rae ot - MoJAa paclpeneieHus ciydaiHoud BenuuuHbl T; T - Bpewms

0e30TKa3HOU pabOThI U3IETHA.

Pemenne TUITOBBIX 3a1a4.

3agaua 2.1. Bpems paboThl 3J€eMEHTa 10 OTKa3a MOJYMHEHO

SKCIIOHEHIMAILHOMY 3aKOHY pacrpeseieHus ¢ napamerpom A=2.5¢10° 1/4ac.
TpeOyeTcss BBIUMCINUTH KOJWYCCTBEHHBIE XapaKTEPUCTUKU HAJACKHOCTH
anemeHnTa p(t),q(t),f(t),m; ayist t=1000uac.
Pemenne. Hcnonsdyem dopmynsl (2.6), (2.7), (2.8), (2.10) nns
p(®).a(®),f(t).m.

1. Beiunciaum BeposITHOCTh 0€30TKa3HOM pabOThI:

Hcnonb3ys nannbie Tadbmuiet [1.7.14 [ 1 ] monyunm

2. BerauciauMm BeposaTHocTh oTkaza q(1000). Umeem
q(1000)=1-p(1000)=0.0247 .

3. Berunciaum HaCTOTY OTKA30B
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1/4gac.

4. BeraucnuM cpeHee Bpemsi 0€30TKa3HOM pabOThI

gac.

3amaga 2. 2. Bpemst paboThI 35ieMeHTa A0 OTKa3a MOJYNHEHO HOPMAaTbHOMY
3akoHy ¢ mapameTrpamu m; =8000 wac, o; =2000 uwac. TpeOyercs BBIUYUCIUTH
KOJIMYECTBEHHBIC XapaKTePUCTUKH HaAekHOCTH p(t),f(t),A(t),m; ms t=10000 uac.

Pemenue. Bocnonbszyemes popmynamu (2.11), (2.12), (2.13),(2.14) nns p(t),
f(t), A(t),m:.

1. BerauciuMm BEpOATHOCTH 0€30TKa3HOU PabOThI

p(1)=0.5-dU); U=(t-my)/cy;

U=(10000-8000)/2000=1, d(1)=0.3413;

p(10000)=0.5-0.3413=0.1587. 2. Onpeaenum yacToTy oTKa3a f(t)

BBenem 0003HaueHUE

Torna

f(t)=o(U)/oy, U=(t-m)/al
f(1000)=¢(1)/2000=0.242/2000=12.1*10" 1/4ac.

3. PaccunTaeM HHTCHCUBHOCTH OTKa30B A(t)

AO)=F(1)/p();

2.(10000)=f(10000)/p(10000)=12.110"° /0.1587=76.410" 1/4ac.
4. Cpennee Bpemsi 0€30TKa3HOM pabOTHI JIeMEHTa

my= 8000 yac.
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3amaua 2.3. Bpems paGoThl u3menusi 10 OTKa3a MOMUYUHSICTCS 3aKOHY
pacnpenenenus Penes. TpeOyeTcsi BEIUUCINUTH KOJTUYSCTBEHHBIE XapaKTECPUCTHKU
Hagexxknoct  wm3genus  p(t),f(t),A(t),m; mms t=1000gac, eciu mapameTp
pacnpenenenns 6i=1000 yac.

Pemenne. Bocmonp3yemcs dopmynamu (2.23), (2.25), (2.27),(2.26) nns
p(t),f(t), me, A(t).

1. Berunciaum BeposATHOCTh 0€30TKa3HOU pabOoThI p(t)

2. Onpenenum 4acToTy oTkasa f(t)
f(t)=t+p(t)/c’
f(1000)=1000+0.606/1000%=0.606*102 1/4ac.
3. PaccunTaeM HHTEHCUBHOCTb OTKa30B
Mt)=to?;

2(1000)=1000/1000% =107 1/4ac.

4. Onpeaenum cpeaHee Bpems 0€30TKa3HOM padOThl U3ICTIHS

gac.

3agaua 2.4. Bpems 06e30Tka3HON pabOThl U3AEIUS TOJYUHSACTCS 3aKOHY
Beiibymia ¢ mapamerpamu k=1.5; a=10*1/uac, a Bpems pabotsl msgenus t=100
gac. TpeOyercs BBIYHCIUTh KOJIMUYECTBEHHBIE XapaKTEPUCTUKH HAIS)KHOCTHU
uzaenus p(t),f(t),A(t),m..

Pemenue.1. OmnpenenuM BeposITHOCTh 0e30TKa3HOM paboTel p(t) Mo
dbopmyiie (2.18). Umeem

p(t)=exp(-at® ); p(100)=exp(-10* «100% ); x=100%°;
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lg x=1,5elg 100=3; x=1000; p(100)=e?! =0,9048.
2. Onpenenum 9acToTy 0TKa30B f{(t)
f(t)=akt* p(t);
f(100)=10"* ¢1,5¢100°° «0,9048~1,35¢101 /uac.
3. OmpenenuM HHTEHCUBHOCTH OTKa30B A(t)
AO)=F(t)/p(t);
1(100)=f(100)/p(100)=1,35¢102 /0.9048~1,5010°1/uac.

4. Onpenenum cpennee BpeMsi 0e30TKa3HOW paOdOThI U3IETUS My

Tak kak zI'(z)=I'(z+1), To

x=10"25%¢;]g x=-2,666elg10=-2,666= ; X=0,00215.
Ucnonwiys npunoxenune [1.7.18 [1], momyunm

m ¢=0,90167/0,00215=426 uac.

3azmaya 2.5. B pe3ynbTaTe aHanu3a JaHHBIX 00 OTKa3ax amnmnaparypbl 4acTOTa

OTKAa30B IIOJIYUCHA B BUJIC

TpeOyeTcsi ompenenuTh KOJWYECTBEHHBIE XapaKTEPUCTUKHU HAJICKHOCTH:

p(t), A(t),m:.
Pemenne.1. OnpenenuM BepoITHOCTh 0e30TKa3HOM paboThl. Ha ocHOBaHMM

dbopmys (2.1) numeem
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Beruucnum cymmy Ci+ C; Tak kak , TO

Torma

2. HafmeM 3aBUCUMOCTb HHTCHCHUBHOCTHU OTKA30B OT BPpECMCHHU 110 q)opMyJ]e

Onpenenum cpenHee Bpems 0Oe30TKa3HOW palOoThl ammaparypsl. Ha

OCHOBaHUU GopmyIbl (2.5) Oyaem uMeTh

3ajgaum JJ1 CaMOCTOATEJIbLHOI0 pemIcHus.

3agaua 2.6.BeposTHOCTh 0€30TKa3HOW padOThl ABTOMATUYECKOW JIMHUU
W3TOTOBJICHUS ITUJIMHIPOB aBTOMOOUIILHOTO JBUTaTeNs B TeueHuu 120 yac paBHa
0.9. Ilpeanonaraercsi, YTO CHPABEIIIUB AKCIIOHCHIUAIBHBIN 3aKOH HAJICKHOCTH.
Tpebyercst paccunTaTh MHTEHCUBHOCTh OTKA30B M YAaCTOTY OTKA30B JIMHUU IS
MoMeHTa BpeMenu t =120 yac., a Takxe cpeHee BpeMsi 0€30TKa3HON PaOOThI.

3agaua 2.7. Cpegnee Bpemsi 0€30TKa3HOM pabOThl aBTOMAaTHYECKOU

cucteMbl ynpasiieHusi paBHo 640 wyac. Ilpenmosaraercsi, 4YTO CHpaBeIJIUB
HKCIIOHEHIIMAJIbHBIN 3aKOH HajekXHOcTH. Heobxoaumo omnpenenuTs BEpOsITHOCTD
0e30TKa3HoM paboThl B TeueHue 120 yac., 4aCTOTy OTKA30B /It MOMEHTa BPEMEHHU
t=120 yac ¥ UHTEHCUBHOCTbH OTKa30B.

3amaya 2.8. Bpemsi paboThl u3nenus MOJYMHEHO HOPMAJILHOMY 3aKOHY C

napamerpamu My = 8000 wac., o; =1000 wgac. TpeOyeTcs BBIUUCIUTH

KOJIMYECTBEHHBIC XapaKTepUCTUKH HaaexkHOCTH p(t), f(t), A(t), m ms t=8000 gac.



17

3amaua 2.9.Bpems 6e30Tka3HON pabOThI TprbOpa MOJYMHEHO 3aKoHY Pernes
¢ mapametrpoM Gi= 1860 uac. Tpedyercs Bbrauciuts P(t), f(t),A(t) s t = 1000 vac
U cpenHee BpeMsi 0e30TKa3HOU paboThl mpubopa.

3aaya 2.10. Bpewms UCIIPAaBHOU paboThI CKOPOCTHBIX

HIAPUKOIO/IIMITHUKOB MOJIYMHEHO 3akoHy BeliOymna ¢ mapamerpamu k=2,6; a=
1,65*107 1/4ac.

TpeOyercst BBIYUCIUTH KOJHUSCTBEHHBIC XapaKTEPUCTHKH HajexkHOCTH P(1),
f(t), A(t) mms t=150 wac. um cpexHee Bpems O€30TKa3HOW pPaOOTHI
IIAPUKOTIOAIIHITHHUKOB.

3amaya 2.11.BepostHocTh Oe30TKa3HON paboThl n3aenus B TedeHue t=1000
ygac. P(1000)=0,95. Bpems wucnpaBHOil pabOThl TMOJYMHEHO 3aKoHy Penes.
TpebyeTcs onpeaeauTh KOJIMUSCTBCHHbBIC XapakTepucTuku HaaexxHoctu f(t), A(t),
m;.

3agaua 2.12. Cpennee Bpemsi UCIIPaBHOM pabOThI u3Aenus paBHo 1260 yac.
Bpemst ucnpaBHOi paboOThl MoA4YMHEHO 3akoHy Penes. HeoOxonumo HaiiTh ero
KOJINYECTBEHHBIC XapakTepuctuku HagexuocTH P(t), f(t), A(t) mis t=1000 gac.

3agaua 2.13. B pesynapTare aHanu3za JaHHBIX OO0 OTKazax W3ACIHS

YCTaHOBJIEHO, YTO 4acToTa oTka3oB mmeeT Bux f(t)=2ie™ (1-e™ ). Heobxoamumo
HAWTH KOJIMYCCTBEHHBIC XapaKTepuCcTUKU HaaexHocTu P(t), A(t), my.

3agaua 2.14. B pesynbpTaTe aHaiM3a AaHHBIX 00 OTKazax W3O

YCTaHOBJIEHO, YTO BEPOATHOCTH OE€30TKA3HOW paboThl BbIpaxkaeTcss (GOpMyJIOi
P(t)=3e7-3e?*'+e3", TpeOyercs HalTH KOIMYECTBEHHBIE XaPAKTEPUCTHKU
HagexHoctH P(t), A(t), m:.

3amaua 2.15. Omnpenenutrb BepOSTHOCTH 0€30TKa3HOW pabOThl U

WHTEHCUBHOCTh OTKa30B mpubopa npu t = 1300 yacoB paboThl, eciu Mpu
UCIIBITAHUSIX TIOJYYEHO 3HAYEHHME CPEJHEro BpEeMEHM O0e30TKa3HOM palboThl

M=1500 yac. u cpeaHee kBagpaTudeckoe oTkioHeHue o= 100 yac.
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[TPAKTUYECKOE 3AHATHUE Ne3.

IlocnenoBaTeabHOE COCAMHEHUE 3JIEMEHTOB B CUCTEMY.

Teopernueckue CBeACHUS

CoennHEeHNE 3JIE€MEHTOB HA3bIBAETCS MOCIEAOBATEIbHBIM, €CIH OTKa3 XOTS
Obl ODHOTO DJJEMEHTa TMPUBOJUT K OTKa3y Bcedl cucteMbl. Cucrema
MOCNIEZIOBATEIbHO COCIMHEHHBIX JJIEMEHTOB pabOTOCIOCOOHA TOTAa, KOrjaa
PaboTOCTIOCOOHBI BCE €€ IEMEHTHI.

BepositHOocTh 6€30TKa3HOM pabOThI cUCTEMBI 3a Bpemsi t ompezensercs

dbopmyon

Pe(t) =P1()*Pa(t)...Pa(t)= a0l

rie Pi(t) - BeposTHOCTH 0€30TKa3HOM pabOTHI I-ro JeMeHTa 3a Bpems t.

Ecmu P; (t) =P(t) To,

Pc(t)=P"(t). (3.2)

Bripazum P.(t) uepe3 HHTEHCUBHOCTH OTKa30B Ai(t)3J1eMEHTOB CHCTEMBI.

Nmeewm:

(3. 3)

nJIn
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(3.4)

rac

(3.5)

3nech Ai(t) — MHTEHCUBHOCTB OTKA30B I-T0O 3JIeMeHTa; Ac(t) — MHTEHCHMBHOCTb
OTKa30B CUCTEMBHI.

BeposiTHOCT 0TKa3a cuctembl Ha nHTEpBasie Bpemenu (0, t ) paBHa

(3.6)

YacroTa oTka3oB cuctemsl fe(t) onpenensercss COOTHOMEHUEM

(3.7)

MHTEeHCUBHOCTh OTKA30B CUCTEMBI

(3.8)

Cpennee BpeMs 0€30TKa3HON paOOTHI CHCTEMBI:

(3. 9)
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B CIydac€ OKCIIOHCHIHAJIBHOI'O 3aKOHa HAJACKHOCTH BCCX JJICMCHTOB

CHCTCMBI HMCCM

. (3.10)

; (3.11)

: (3.12)

; (3.13)

; (3.14)

; (3.15)

; (3.16)

,(3.17)

rze My - cpeaHee BpeMsi 0€30TKa3HOUM padoTHI | - TO 3JIEMEHTA.

[Ipu pacuere HaAEKHOCTH CHCTEM YACTO MPUXOJIUTCS NEPEMHOKAThH
BEPOSITHOCTH 0€30TKAa3HOI pabOThI OTACIBHBIX AIEMEHTOB pacueTa, BO3BOAUThH UX
B CTENEHb U U3BJNEKaTh KopHU. [Ipu 3Hauenusix P(t), OnM3KkuX K equHULE, 3TH
BBIYHCIICHHSI MOXHO C JOCTAaTOYHOM JUIsl MPAKTHUKUA TOYHOCTBHIO BBITIOJHSTH IO

CJIEIYIOUIUM MPUOJIMKEHHBIM (hopMyJiaM:
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(3.18)

rie Qi (t)-- BeposITHOCTB OTKa3a I - TO AJIEMEHTa.

Pemenne TUIOBBIX 3a4a4.

3agaua 3.1. Cucrtema COCTOUT U3 TPEX YCTPOUCTB. IHTEHCUBHOCTH OTKA30B
5JIEKTPOHHOIO ycTpoiicTa paBHa A1=0,16*102 1/gac = const. MaTeHCHMBHOCTH
OTKa30B JIBYX JJIEKTPOMEXAHUYECKUX YCTPOMCTB JIMHEMHO 3aBUCAT OT BPEMEHU U

OTIPEICIISIIOTCS CIICIYIOMUME (OpMYJIaMu
A2=0,23*10"t 1/ugac, A3=0,06*105t?° 1 /gac.
HeoO6xoaumo paccunTaTh BEpPOSTHOCTh O€30TKa3HOM pabOThl M3JIEIUs B

teuedue 100 yac.

Pemenune. Ha ocHoBanmnu dhopmyisl (3.3) umeem

Jns t=100 yac

3amauva 3.2. CucrtemMa COCTOUT U3 TPeX OJIOKOB, CpeaHee BpeMs: 0€30TKa3HOU

paboTHI KOTOPBIX paBHO: My=160 gac; myp =320 gac; M= 600 gac.
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Jlist  OJIOKOB  CIIpaBeUIMB  SKCIMOHEHITMATBHBIM  3aKOH  HAJEKHOCTH.
TpeOyeTcst onmpenenuTsh CpeaHee BpeMsi 6€30TKa3HOW PaOOTHI CUCTEMBI.

Pemenne. Bocronb3oBasmuck hopmynoit (3.17) nomyuum

31ech Aj - HHTEHCUBHOCTh OTKa30B | -ro Oioka. Ha ocHoBaHuu (hopMyJibl

(3.11) umeem

1/4ac.

|:|3IIGCI> }\4; - HHTCHCHUBHOCTDH OTKA30B CHUCTCMBI.

Ha ocHoBanuu popmy:st (3.16) nomyuum:

gac.

3agaya 3.3. Cucrema cocrour wu3 12600 »smemMeHTOB, CpenHss

MHTEHCUBHOCTh OTKA30B KOTOPBIX Agp=0,32*%10° 1/4ac. TpebGyercs onpenenurs
Pc(t), gc(t), fe(t), M, mmas t=50 gac.

3meck P¢(t) - BeposTHOCTH 0O€30TKa3HOW pPabOTBI CHUCTEMBI B TCUYCHHE
BpEMEHU T,

Jc(t) — BeposTHOCTH OTKa3a CUCTEMBI B TCUCHHE BPEMEHU t;

fo(t) — wacTora OTKA30B WM IUIOTHOCTh BEPOSTHOCTH BpEMEHH |
0e30TKa3HOU pabOThl CUCTEMBI;

My — CpeaHee BpeMsi 0€30TKa3HOM PabOThl CUCTEMBI.

Pemenue. MHTEHCUBHOCTH OTKAa30B cucTeMbl o popmyiie (3.11) Oyaer

Ae=Aep*n=0,32*10"°*%12600=4,032*10" 1/4ac.

N3 (3.13) umeem

P.(t)=e; P,(50)=g4?0320.001"50,() 89

N3 (3.15) nomyuum

qe(t)=Aee™=APc(t); gc(50)=1-P.(50) ~0,18.
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U3 (3.14) umeem

fo(t)=hee™=AcPc(t); f-(50)=4,032*103*0,82=3,28*103 1/yac.
N3 (3.16) nomyunm
Mye=1/Ac=1/4,032*103~250 uac.

3amaya 3.4. Cucrema COCTOMT H3 JBYX YCTpoicTB. BeposdrHoctu

0e30TKa3HOM paboThl KaXJA0ro U3 HUX B TeueHue BpemeHu t = 100 yac paBHBI:
P1(100) = 0,95; P,(100) = 0,97. ChopaBemiuB HKCIOHEHIUAIBHBIA 3aKOH
HazexxHocTH. HeoO6xoauMo HaliTu cpenHee BpeMsi 0€30TKa3HOU pabOThl CUCTEMBI.

Pemenue. Halinem BeposiTHOCTh 0€30TKa3HOU PabOTHI U3IEITHS:

P.(100)=P1(100)*P»(100)=0,95*0,97=0,92.

HaiineM HHTEHCUBHOCTH OTKA30B M3JI€IHsI, BOCIIOJIB30BABIINCH (DOpMYIIOi

P (t)=e"

W

P.(100)=0,92=gc*100.

ITo tabmume I1.7.14[1] nmeem

A*100~0,083 mmu A.=0,83*102 1/uac.

Torna

M=1/A:=1/(0,83*1072)=1200 uac.

3amaua 3.5. BeposatHocTs 6€30TKa3HOM pabOTHI OJTHOTO JIEMEHTA B TCUCHHE
Bpemenu tpasua P(t) = 0,9997. TpeOyercs onpeaeiuTh BEPOATHOCTh 0€30TKa3HOM
paboThI CUCTEMBI, cocTosIel 3 N = 100 Takux ke SJIEMEHTOB.

Pemtenne. BepositTHocTh 0e30Tka3HON paboThl cucTeMbl paBHaP(t)=
P"(t)=(0,9997)%,

BepositHocts P(f) Onm3ka k eauHHIE, TMOATOMY IS €€ BBIYMCICHHS
Bocmosb3yemcs popmyoit (3.18). B namewm ciayuae q(t)=1-P(t)=1-0,9997=0,0003.

Torna P¢(t) #1-nq(t)=1-100*0,0003=0,97.
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3anaya.3.6.BeposTHOCTH 6€30TKa3HOI pabOTHI CUCTEMBI B TEUEHHUE BPEMEHH
t paBaa P¢(1)=0,95. Cucrema coctout u3 nN= 120 paBHOHAJEKHBIX SJICMCHTOB.
HeoOxonnMo HaiiTH BEpOSITHOCTH O€30TKa3HOM pabOTHI dIIEMEHTA.

Pemenne. O4eBUIHO, YTO BEPOSATHOCTH OE30TKAa3HOM padOTHI 3JIEMEHTA

Oyner

Tak xak P(t) 6nu3ka k equuuile, To BeruncieHus: P(t) y1o0HO BBIIOJIHUTE 11O
dbopmyie (3.18).
B nHamewm ciygae qc(t)=1- P(t)=1-0,95=0,05.

Torma

3agaua 3.7. Cucrema coctour wu3z 12600 »1aeMeHTOB, CpeaHssA

MHTEHCUBHOCTb OTKAa30B KOTOPBIX Acp =0,32*10° 1/49ac.

Heo6xomuMo ompenenutb BEpOsITHOCTh 0€30TKa3HOM paboThl B TeueHue t =
50 ygac.

Pemenre. UHTeHCUBHOCTH OTKAa30B cucTeMbl o popmyiie (3.11) Oyaer

Ae=Aep*n=0,32*10"°*12600=4,032*103 1/4ac.

Torna Ha ocHoBanuu (3.13)

P(t)= e

17001

Po(50)= ¢40320.001°50 () gD

33,[[3‘—11/1 AJI1 CaMOCTOATCIIBHOT'O PCIICHHUA

3agaua 3.8. Amnmaparypa cBsizu coctoutr u3 2000 »1eMEHTOB, CpeaHss
MHTEHCUBHOCTb OTKA30B KOTOPBIX Acp= 0,33 * 10 1/4ac.
Heo6xoaumo onpenennTs BEposSTHOCTh O€30TKa3HOUM paOOThI anmaparypsl B

teueHuu t = 200 gac u cpeqHee BpeMs 0€30TKa3HON pabOThI anmmapaTypshl.
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3amaga 3.9. HeBoccranaBnuBaeMas B Ipoliecce pabOThl 3JIEKTPOHHAS
MampHa coctouT u3 200000 351eMEHTOB, CpenHssI WHTEHCHBHOCTH OTKAa30B
koTopeix A=0,2 * 10 1/4yac. TpebGyercs onpenenuTh BEPOSTHOCTh OE30TKA3HOM
paboThl SIEKTPOHHONM MamuHBI B TedeHun t = 24 dyaca W cpenHee BpeMms
0€30TKa3HOM PabOThI FTEKTPOHHON MAIITUHBI.

3agauva 3.10. Cuctema ynpasieHus cocTouT u3 6000 31eMeHTOB, CpeaHss
UHTECHCUBHOCTh OTKa30B KOTOPBIX A¢p = 0,16*10° 1/gac. Heo0xoaumo
OTIpEACUTh BEPOATHOCTh 0€30TKa3HOUM paboThl B TeueHun t = 50 yac u cpegHee
BpeMsi 0€30TKa3HOM paOOTHI.

3agaua 3.11. TlpubGop coctout u3 N = 5 y3m0B. HamexHoCTb y3710B

XapaKTEPU3YETCsl BEPOSTHOCTHIO OE30TKAa3HOW pabOThl B TeUCHUE BpeMeHHU {,
kotopass paBHa: Pi(t)=0,98; P(t)=0,99; P3(t)=0,998; P4(t)=0,975; Ps(t)=0,985.
Heo6xoaumo onpenenuts BEpOSITHOCTh 0€30TKa3HOUM paboThl pudopa.

3amaya 3.12. Cucrema COCTOMT M3 NATH NPUOOPOB, CpelHEE BpeMs

0e30TKa3HOM PabOThl KOTOPBIX paBHO: My=83 wyac; Mp=220 uvac; Mi3=280 yac;
Mw=400 yac; Mis=700 yac. J{yis npuOOpoB cipaBeJIUB SKCIIOHEHITUATBHBIN 3aKOH
HaJIeX)KHOCTU. TpebyeTcst HaluTH cpeHee BpeMs 0€30TKa3HON padOThl CUCTEMBI.
3agauva 3.13. [Ipubop cocTouT U3 msaTu 0J0KOB. BeposTHOCTH Oe30TKa3HOM
paboThl Kaxkaoro Ojioka B TeueHue BpemeHu t = 50 uvac pasua: P;(50)=0,98;
P2(50)=0,99; P3(50)=0,998; P4(50)=0,975; P5(50)=0,985. CnpaBemius
HKCIIOHEHLIMAJIHBIA 3aKOH HAAEXKHOCTU. Tpedyercs HalTH cpeaHee BpeMs

0e30TKa3HOU paboThl MpHbOpa.
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[TPAKTUYECKOE 3AHATUE Ne4

Pacuer HaACKHOCTHU CUCTEMBI C ITIOCTOAHHBIM PEC3CPBUPOBAHUCM.

Teopernueckue CBeACHUS

[Ipy MOCTOSTHHOM pe3epBUPOBAHUH PE3EPBHBIC 3JIEMEHTHI 1,2 COeTUHEHBI
napajyieIbHO C OCHOBHBIM (pa0ouMM) 3JIEMEHTOM B TEYEHHE BCEro MEpHoa
paboTel cuctembl. Bce aneMeHThl COeMMHEHBI MOCTOSHHO, MEePecTPOrKa CXEMBbI
NpU 0TKa3aX HE MPOUCXOJIUT, OTKA3ABIINN dJIEMEHT He OTKIrodaetcs (puc.4.1.).

BepostHocTh 0TKa3a cuctemsl (c(t) onpenensiercs popmysoi

(4.1)

re gj(t) - BeposSTHOCTB OTKa3a | - TO JIeMeHTA.

BeposiTHOCTh 6€30TKa3HOM pabOThI CHCTEMBI

(4.2)

rae Pj(t) - BeposaTHOCTH G€30TKa3HOM PabOTHI | - TO dJIEMEHTA

Ecmu Pj(t) =P(t), j =0, 1, ...., m, To

(4.3)

HpI/I OKCIIOHCHIIMAJIBHOM 3aKOHE€ HAIACKHOCTH OTACIBHBIX J3JICMCHTOB

HUMEEM
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(4.9)

PesepBupoBanue HasbIBaeTCs OOIIMM, €CIU PE3EPBUPYETCS BCS CHCTEMA,
COCTOAIAsE M3 MOCJEA0BATENILHOIO COEIUWHEHUs] N aneMeHToB. Cxema 0011ero
pe3epBUpOBaHMs MOKa3zaHa Ha puc.4.2. OCHOBHAsA 1EMb COAECPKUT N 3JIEMEHTOB.
Hucno pe3epBHBIX LENE paBHO M, T. €. KPaTHOCTh PE3EPBUPOBAHUS paBHA M.

OnpenenuM KOJTUYECTBEHHBIE XapaKTEPUCTUKH HAIAEHKHOCTU CHCTEMBI C
o0IIUM pe3epBUPOBAHUEM (PE3EPBHBIE IIEMU BKIIOUYEHBI TIOCTOSIHHO).

3anuiieM BEpPOATHOCTh 0€30TKa3HOH PadOTHI | - Oi ICIH

(4.5)

roe Pj(t), j=0,1,2,..m; i=1,2,3,...,n - BeposTHOCTH OE30TKa3HOW pPabOTHI

3JIeMeHTa Jjj.

BeposiTHOCTB OTKa3a j - o¥f menu

(4.6)

BeposiTHOCTh 0TKa3a CUCTEMBI ¢ O0IITUM Pe3epPBUPOBAHUEM

(47)

BepostHOCTh 6€30TKa3HOM pabOThI CUCTEMBI C OOIIUM PE3EPBUPOBAHUEM
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. (4.8)

YacTtHbli cnyqaﬁ: OCHOBHAasA MW PE3CPBHLIC LOCIIKM HMCHOT OJHWHAKOBYIO

HaJCKHOCTD, T.C.

Py)=Pi(t).(4.9)

Torna

(4.10)

(4.11)

PaccmoTpuM SKCIOHEHIIUATBHBIN 3aKOH HAJIEKHOCTH, T. €.

Pi(H)=e™.(4.12)

B srom ciywae ¢popmyinst (5.10), (5.11) npumyT Buj

0c(t)=(1-e0M*1 (4,13)

Pe(t)=1-(1-e7M™*1 (4.14)

, (4.15)
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rac 7\,0 — HHTCHCHUBHOCTH OTKAa30B IICIIN, COCTOHHIGfI n3 N DJIEMCHTOB.

YacToTa 0TKa30B CHCTEMBI C OOILIUM PE3EPBHUPOBAHUEM

(4.16)

MHTEeHCUBHOCTBH OTKA30B CUCTEMBI C O6HII/IM PE3CPBUPOBAHUCM

(4.17)

Cpennee Bpemsi 6€30TKa3HOM pabOThI pe3€pPBUPOBAHHON CUCTEMBI

. (4.18)

rae To = 1/Ag, - cpemHee Bpems Oe30TKa3HON pabOTHI HEpPE3ePBUPOBAHHOMN

CHCTCMBEI.

Pemenne THNOBEIX 3a7a4.

3agaua 4.1. Cucrema coctouT u3 10 paBHOHAIEKHBIX JIEMEHTOB, CPEIHEE
BpeMsi 0Oe30TKa3HOM paboThl 3neMeHTa My = 1000 wac. Ilpenmonaraercs, 4To
CIPaBEJIUB SKCIIOHEHIIMATIbHBIN 3aKOH HAJAECKHOCTHU MJIA 3JIEMEHTOB CHUCTEMBI U
OCHOBHAsl U pe3epBHAsI CHCTEMbI paBHOHAACKHBI. HeoOXxomumo HalTH cpemHee
BpeMst O€30TKa3HOH pabOThl CHCTEMBI My, a TaKke 4YacToTy oTka3oB f(t) u
WHTCHCUBHOCTh OTKa30B A (t) B MoMeHT Bpemenu t = 50 dac B ciemyrommx
CIIyYasx:

a) HEPE3epBUPOBAHHOW CUCTEMBI,

0) myOIUpOBaHHOM CHCTEMBI MPU MTOCTOSTHHO BKIIFOUEHHOM PE3epBe.

Penienue.
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a) ,

rac AC — UHTEHCUBHOCTH OTKAa30B CHUCTCMBEI, 7\4 - HHTEHCUBHOCTH OTKA30B | -

ro anementa; h = 10.
Ai=1/m; = 1/1000=0,001; i = 1,2,...,n; A=Aj;
Ac=An=0,001*10=0,01 1/4ac;
Mi.=1/A.=100 yac;
fe(t)=Ac(t) Pe(t);
Ae(50)=Ac; Pc(t)=e™,
f:(50)=Ace7*=0,01*e001"0x6*10" 1/4ac;
Ae(50)=0,01 1/4gac.

0) ' m=1; yac |

: Ao =Ac =0.01 1/gac ;

f.(50)~4.8%102 1/4ac; Ac(50)~5.7%1073 1/uac.

3amaua 4.2. B cucreme TeneynpaBieHUs MPUMEHEHO AyOIMpOBaHKUE KaHaIa
ynpaBieHus. VIHTEHCUBHOCTh OTKa30B KaHama A=102 1/gac. PaccuwmraTh
BEPOSATHOCTH Oe30TKa3HOU paboThl cucteMbl P(t) mpu t=10 uvac, cpeanee Bpems
0e30TKa3HO# paboThl My, uyacToTy 0TKa30B fc(t), MHTEHCHBHOCTE OTKa30B A(t)

CHCTCMBEI.
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Pemenune. B nannom ciaydae n=1; Ai=A; Ap=nA=A;m=1. Ilo popmyne (4.14)

HNMEEM

Po(t)=1-(1-e7)2;

P.(10)=1-(1-e01)2.

N3 npunoxenus [1.7.14 [1] nomyuum
e01=0,9048.

Torna

P.(10)=1-(1-0,9048)2 =1-0,09522~1-0,01=0,99.

Onpenenum my.. U3 hopmynsl (4.4) umeem

gac.

Onpenennm gactoty oTka3oB fe(t). [Tomyurm

OnpeenrM HHTEHCUBHOCTD 0TKa30B A((t). Meem

3amaua 4.3. HepesepBupoBanHas cucteMa ynpasieHus coctout u3 N = 5000
9JIEMEHTOB. JIJis TOBBIIICHHUS] HAJACKHOCTH CHUCTEMBI MPEANOIaraeTcs MpOBECTH
oO1iiee ayOnupoBaHue 3JeMEHTOB. UTOOBI MPUOIMKEHHO OLIEHUTh BO3MOXKHOCTD
JOCTY)KCHUS 33JJaHHON BEPOSTHOCTH Oe30TKa3zHOW paboThl cucteMbl P.(t) = 0,9
npu t =10 uac., HEOOXOIUMO pACCUUTATh CPEIHIOID WHTEHCHUBHOCTH OTKAa30B
OJTHOTO DJIEMEHTA MPH MPEMOII0KEHUH OTCYTCTBUS TOCIEACHCTBHS OTKA30B.

Pemenue. BeposiTHOCTh 0€30TKa3HONW pabOThl CHUCTEMBbl MpH  OOILIEM
TyONMMpOBAaHUM M PAaBHOHAICKHBIX DJIEMEHTaX paBHA

Po(t)=1-(1-e7")?
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WA

Pe(t)=1-[1-P"(V)]*,

r7e

P(t)=e™.

3neck P(t) — BeposTHOCTH 0€30TKa3HOM PabOThI OJTHOTO DJIEMEHTA.
Tak KaK J0JKHO OBITh

1-[1-P"(t)]?=0,9,

TO

Paznoxus no creneHu 1/n B psAn u npeHeOperast 4ieHaMH psjia

BBICHICTO IMOpsAAKa MaJIOCTH, ITIOJTYyYHUM

YuwureiBas, uro P(t)= exp (-At)=1-At, momyunm
1-At>1-6,32%10°°
HITH

A<(6,32*10°5)/t=(6,32*105)/10=6,32*10°° 1 /uac.

3agauu 11 CaMOCTOATEIBLHOTO PEIICHHUS.

3amaua 4.4. Ilpuemuuk coctouT u3 Tpex. OjoxoB: YBY, VIIY u YHY.
VHTEHCHBHOCTH OTKa30B 3THX OJIOKOB COOTBETCTBEHHO paBHBI: A= 4*10* 1/4ac;
A= 2,5*10% 1/gac; As= 3*10* 1/gac. Tpebyercs paccuuTaTh BEPOSATHOCTD
0e30Tka3HOM paboThl mpueMHuKa npu t=100 yac AJi clAeIyIoMMX CIy4aeB:

a) pe3epB OTCYTCTBYeT; 0) mmeeTcsi oOllee nyOoJMpoBaHHWE NMPHEMHUKA B

OCJI0OM.
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3amaua 4.5. JIns n3o0pakeHHOW Ha puc.4.3. JTOTHYECKOW CXEMbI CHCTEMBbI
ompenenutb Pc(t), myg, fe(t), Ac(t). 3mech pe3epB HarpyXeHHBIH, OTKa3bl
HE3aBHCHMBI.

3amaya 4.6. B paguonepenaryuke, COCTOSIIIEM W3 TPEX PABHOHAJEKHBIX
KackagoB ( N = 3) mpuMeHEHO oO0Iliee MNOCTOSIHHOE JyOJIMpOBAHHE BCETO
paamonepenaTdrka. MHTEHCMBHOCTh OTKAa30B Kackajga paBHa A=5*10"* 1/uac.
Omnpenenutsb Pe(t), My, fe(t), Ac(t) pamuonepenarunka ¢ 1y0IupoBaHUEM.

3agaua 4. 7. Jlna uzo0paxxeHHOU Ha puc.4.4. JOrHUECKON CXEMBbl CUCTEMBbI
OIPENICIIUTh MHTEHCUBHOCTh OTKa30B A.(t). 37ech pe3epB HarpyKeHHbBIH, OTKa3bl
HE3aBHCHMBI.

3anaua 4.8. PagmonniekTpoHHas amnmapaTypa cOCTOUT u3 Tpex Omokos |, I,
I1l. UTHTEHCUBHOCTH OTKAa30B 3TUX TPEX OJIOKOB COOTBETCTBEHHO PaBHBI: A1, A2, As.
TpeOyercst onpeeuTh BEPOSTHOCTh 0€30TKa3HOM paboThl ammapaTypsl Pe(t) mis
CJIEIYIOLIUX CIIy4aeB:

a) pe3epB OTCYTCTBYET;

0) umeeTcs TyOoaMpoBaHUE PATUOAICKTPOHHOM anmaparyphsl B IIEJI0OM.

3agaua 4.9.Cxema pacuera HAJeKHOCTH W3JAEIHS TMOKa3aHa Ha puc.4.5.
[IpenmonaraeTcsi, 4TO CIpaBeUIUB IKCIOHEHIIMAIBHBIM 3aKOH HAJIEKHOCTU IS
AJIEMEHTOB u3Jenus. VIHTEHCUBHOCTH OTKAa30B AJIEMEHTOB MMEIOT 3HAUCHUS: A1=
0,3*107 1/gac; A,= 0,7*103 1/uac. Tpebyercs HAlWTH BEPOSATHOCTh OE30TKA3HOM
paboTel u3genust B TeueHun BpemeHu t = 100 yac, cpeqHee Bpemsi 0€30TKa3HOU
paboThI U3MIENHs, YaCTOTY OTKa30B U HHTEHCUBHOCTh OTKAa30B B MOMEHT BPEMEHHU
t=100 yac.

3agaua 4.10. B TeneBUBMOHHOM KaHajie CBSI3HM, COCTOSILIEM U3 TPUEMHHUKA U
nepeiaTyvka, NpUMEHEHO obmiee ayonupoBanue. llepenatyuk M MPUEMHHK
MMEIOT HHTEHCUBHOCTH  OTKa3oB  A,=2*103 1/gac, Ayp=1*10° 1/uac,
COOTBETCTBEeHHO. CXxema KaHaja npejcrabiieHa Ha puc.4.6. Tpebyercs onpeaenursb
BEPOATHOCTh 0€30TKa3HON paboThl KaHaia Pc(t), cpemnee Bpems Oe30TKa3HOMU

paboThI My, 4acTOTy 0TKa30B f¢(t), HHTEHCUBHOCTH 0TKa30B A(t).
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3azmaya 4.11. Cxema pacuera HaJeKHOCTH U3JEIUs NpUBeIeHa Ha puc.4.7.
[Ipenmonaraercsi, 4To CHpaBeAJIMB SKCIOHEHIIUAIbHBIA 3aKOH HAJEKHOCTH IS
AIIEMEHTOB u3zaenus. TpelOyercs onpeaenuTh UHTEHCUBHOCTh OTKA30B M3JEIUS,
€CJIM UHTEHCUBHOCTH OTKA30B JIEMEHTOB UMEIOT 3HAUECHHUS A1, A».

3agaua 4.12. Hepe3epBupoBaHHas CHUCTEMa YINPABJICHUS COCTOUT U3 N =
4000 »snemenToB. HM3BecTHa TpeOyemasi BEPOSTHOCTh OE30TKa3HOW PabOTHI
cucreMbl P(t) = 0,9 mpu t = 100 wac. Heobxomumo paccuuTaTh IOMYCTHMYIO
CPEIHIOI0 HHTEHCHMBHOCTh OTKAa30B OJHOTO JJEMEHTa, CUHUTas JJIEMEHTHI
pPaBHOHAMIEKHBIMU, MJII TOTO YTOOBI MPUOIMKEHHO OICHUTHh JOCTHKEHUE
3a1aHHOMN BEPOSATHOCTH 0e30TKa3HOM paboThl npu OTCYTCTBUU
npoQUIAKTUIECKUX OCMOTPOB B CIEAYIOIIMX CIy4yasx: a) pe3epBUPOBAHHE
OTCYTCTBYET; 0) MpUMEHEHO 00111ee 1y6IpoBaHuE.

3agaya 4.13. VYcrpoiicTBO 00pabOTKM COCTOUT U3 TPEX OJUHAKOBBIX

010k0B. BeposTHOCTE Oe30TKa3HOI paboThl ycTpoiictBa Py(ti) B Teuenue ( O, tj)
nokHa ObITh He MeHee 0,9. OmpenenuTh, KakoBa JOJDKHA OBITH BEPOSITHOCTH
0e30TKa3HOM padoThl Kaxaoro 6ioka B TeueHue ( 0, ti ) ans cimydaeB: a) pe3epB
OTCYTCTBYET; 0) HMEETCSl MacCMBHOE OOIlee PE3epBUPOBAHUE C HEU3MEHHOMU
HArpy3Koi BCEro yCTpPOWCTBa B IIEIOM; B) HMMEETCS MACCHUBHOE pa3AelibHOE
pe3epBUPOBAHNE C HEU3MEHHON HAarpy3Koi mo 6sokam.

3agaua 4.14. BplyuciauTenb COCTOMT W3 JBYX OJIOKOB, COEIMHEHHBIX

TIOCJICZIOBATENIbHO M XapaKTEPU3YIOIIUXCS COOTBETCTBEHHO WMHTCHCHBHOCTSIMHU
oTkazoB A;=120,54*10° 1/4ac u 1,=185,66*10° 1/uac. BeimomHeHo nmaccuBHOE
oOlee pe3epBUPOBAHNE ¢ HEM3MEHHOW Harpy3kou Bceil cuctemsbl (6soka 1 u 2)
(cm.puc.4.8). TpebOyercs ompenenuTh BEepOATHOCTH Oe30Tka3HON paboThl P, (t)
BBIUHCIUTEIISA, CPeHEe BpeMs 0e30TKa3HOM paboThl My, 4acToTy oTKa3oB fe(t) u

UHTEHCHUBHOCTDB 0TKa30B A(t) Berumciautens. Onpenenuts P.(t) mpu t = 20 yac.
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I[TPAKTUYECKOE 3AHATUE Ne5

PesepBupoBanne 3aMeNIEHUEM B PEKUME 00JIErYeHHOro (TEmIoro) pe3epna

W B PEKUME HEHArpyKEHHOI'O (X0JIOIHOI0) pe3epBa.

Teopernueckue CBEACHUS.

B sToM cnydae pe3epBHBIE 3JIEMEHTHI HAXOJATCS B OOJETYEHHOM PEKUME
JI0 MOMEHTA UX BKJIIOUCHUS B paboTy. HajexkHOCTh pe3epBHOIO 3JEMEHTa B 3TOM
CJIy4aB BBIIIIE HAJIEKHOCTU OCHOBHOT'O 3JIEMEHTA, TaK KaK PE3€pPBHBIC AJIEMEHTHI
HaxOJSATCA B PEKUME HEJOTPY3KHU 1O MOMEHTA UX BKJIIOUEHHUS B padoTy.

BeposiTHOCT,  OTKa3a pe3epBUPOBAHHOW CHUCTEMBI C  OOJIETYEHHBIM

pPE3epBUPOBAHUEM OIPEAEIISIETCS COOTHOIIEHHUEM

(5.1)

rac

(5.2)

3necb A1 - HHTEHCHUBHOCTh OTKa3a pPE3EPBHOIO JJIEMEHTA B pEXUME
HEJIOTPY3KH JO MOMEHTA BKJIIOYEHHUS €ro B paboTy; Ag - MHTEHCUBHOCTh OTKa3a
PE3EpPBHOTO AJIEMEHTa B COCTOSIHMM PabOTh; M - KPaTHOCTh PE3EPBUPOBAHUS HIIN
KOJIMYECTBO PE3EPBHBIX 3JIE€MEHTOB. BeposTHOCTh 6€30TKa3HON pabOThl CUCTEMBI

C 00JIETUYEHHBIM PEe3epPBUPOBAHUEM OMpeaenseTcs GopMyon
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(5.3)
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OnpenenuM cpenHee BpeMs O€30TKa3HOM pPabOTHI CHUCTEMBI C OOJIETYCHHBIM

pesepBupoBanneM. meem

(5.4)

rac

(5.5)

Onpenenum  vactory oTka3oB  f(t) cuctemsl ¢ 0OJIerYeHHBIM
pe3epBUPOBAHUECM.

Nmeem

(5.6).

OmnpenenuM HWHTEHCHUBHOCTh OTKa30B A (t) cucCTeMbl ¢ 0OJETrYeHHBIM
pPE3EpPBUPOBAHUEM.

[Tomyunm

(5.7)

I[Ipu A1 =0 wuMeeM peXUM HEHArPYKEHHOTO (XOJIOJHOTO) pe3epna.
BeposTHOCT,  OTKa3a  pe3epBUPOBAHHONH  CHCTEMBI C  HEHArpyXEHHBIM

PE3CPBUPOBAHUCM OIIPEACIIACTCA COOTHOICHUEM
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(5.8)

BepositHocTh 0€30TKa3HON pabOThl CUCTEMBI C HEHArpy»KEHHBIM PE3epPBOM

omnpenensieTcs Gopmyoi

(5.9)

OnpenenuMm  cpenHee BpeMs  0€30TKa3HOM  pabOThI  CUCTEMBI  C

HEHArpy>K€HHBIM pe3epBoM. Mmeem

(5.10)

Onpenenum yacToTy 0TKa30B f¢(t) cucTeMbl ¢ HeHarpyKEHHBIM PE3EPBOM.

Nmeem

(5.11)

OmnpenenuM HMHTEHCHMBHOCTh OTKa30B A(t) cCHCTeMBI ¢ HeHArpyXeHHBIM
pe3EpPBOM.

[Tomyyum

(5. 12)
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Pemenne TUITOBBIX 3a7a4.

3azmaya 5.1. Cucrtema coctout u3 10 paBHOHAZEKHBIX AJIEMEHTOB, CPEHEE
BpeMs Oe30Tka3HoM paboTel anmemeHnTa My = 1000 uac. Ilpenmomnaraercs, 4to
CIpaBEIMB SKCIOHEHIMAIbHBIA 3aKOH HAIECKHOCTU IS 3JEMEHTOB CHCTEMBI U
OCHOBHasi M pe3€pBHAs CHUCTEMbI paBHOHAJEkKHbI. HeoOXoaumo HalTH
BEPOSTHOCTh 0€30TKa3HOU paboThl cuctembl Pc(t), cpennee Bpems Oe30TKa3zHOU
pabOThI CHCTEMBI My, a TAKXKE YacTOTy 0TKa30B fc(t) 1 HHTEHCHBHOCTH OTKA30B A,
(t) B MomeHT Bpemenu t = 50 yac B CIICIYIOIINUX CITydasx:

a) HEPE3epPBUPOBAHHON CUCTEMBI,

0) ayONMMpOBaHHOW CHCTEMBI TPH BKIIOYEHHH pPeE3epBa IO CIOCO0Y
3aMelleHUs (HEHArpy>KeHHbIN Pe3epB).

Penienue:

a)

rac }\,c — MHTCHCHBHOCTBb OTKAa30B CHUCTCMBI, 7\.i — MHTEHCUBHOCTH OTKA30B | -

ro snementa; n = 10,

| 1/4ac,

qac;pc(t)=|:| ;

fo()=he(t) *pc(t) ;Ac(50)=Ac ;

f.(50)=Ad__ [=0.01%e001*0%6+102 1/uac;
Ae(50)=0.01 1/4ac.

0)Mg= ,m=1;
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M= =200 yac.

Omnpenemnsiem P¢(t) mo popmyie

Tak kak Ao=A., TO
Pc(t)=eY(1+At).

Omnpenensiem fc(t). Umeem

Omnpenemnsiem A (t). [Tomyaum

Ae(t)=
Ompenensem Pc(50), f:(50), A(50).Umeem
Pc(50)=091*50(1+0.01%50)=e°+1.5=0.6065%1.5~0.91,
f.(50)=0.012%50%e001*°0=0,01%0.5%e0°~3%107 1/4ac,

Ac(50)= 1/4ac.

3ajgaua 5.2. PajuonepenaTunk MMeET MHTEHCHBHOCTh OTKa30B Ao=0,4*1073
1/gac. Ero nyOonupyeT Takol xe nepeaaTdyuk, HaXOIUHCs 10 0TKa3a OCHOBHOTO
nepeaTunka B peXKUMe OXUAaHUs (B pekume o0jerdyeHHoro pesepsa). B stom
peKuMe MHTEHCHBHOCTh OTKa30B mepepatuuka Ai= 0,06*10° 1/gac. Tpebyercs
BBIYHCIIUTh BEPOSITHOCTH 0€30TKAa3HOW pabOTHI MEepeaaroIieii CUCTEMbI B TEUCHUE
Bpemenu t = 100 gac., a Takxe cpeHee Bpemsi 0€30TKa3HON pabOThI My, YACTOTY
otka30B f¢(t) 1 ”HTEeHCMBHOCTB O0TKA30B A(t).

Pewienune. B paccmaTpuBaemMom ciiydae KpaTHOCTh pe3epBupoBaHus m = 1.

Hcnonwiys popmyiy (5.3), momyuum



Torna

(5.13)

N3 (5.13) umeem

Onpenenum my o Gopmyse (5.4.). Iomyuum

= 4668 yac.

Omnpenenum fc(t). Umeem

[Tepenumiem (5.13) B Buzie

0.96[1+6.67-6.67(1-0.006)]~0.998.

41
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OnpenennmA(t). [Tomyunm

3amaya 5.3. BeposiTHOCT, 0€30TKa3HOW paboThl MpeodpazoBaTes

MIOCTOSIHHOT'O TOKa B mepeMeHHbI B TeueHuu BpeMenu t=1000 gac. pasua 0,95, T.
e. P(1000) = 0,95. Jl;1s1 OBBIIICHHUS HAJISKHOCTH CUCTEMBI JIEKTPOCHAOKEHUS Ha
00BEKTe MMeEEeTCA TaKOHW >Ke MpeoOpa3oBaTelb, KOTOPHIA BKIIOYAETCS B padoOTy
IpU OTKa3e MepBOro (peKUM HEHArpy>KEHHOro pesepsa). TpelOyeTcs paccuuTaTh
BEPOSITHOCTh 0€30TKa3HOM paboThl M cpefaHee Bpemsl 0e30TKa3HOM paboTh
CUCTEMBI, COCTOAIIEH M3 JIBYX IMpeoOpa3oBaTelieil, a TakKe ONpeeInTh YacTOTy
0TKa30B f(t) ¥ KHHTEHCHBHOCTDH OTKA30B A(t) CHCTEMBI.

Pemenue. B paccmarpuBaemMoMm ciiydae KpaTHOCTh pe3epBUpOBaHus M = 1.

Ucnonb3ys popmymy (5.9), noayuum

(5.14)

Tak KaK JJIA OTACIIBHOI'O npeo6pa30BaTeJ1ﬂ HNMCCT MCCTO

BKCHOHGHHI/IaﬂBHHﬁ 3aKOH HaACKHOCTH, TO

P(t)=e™, (5.15)

rne P(t)- BeposTHOCT, Oe€30TKa3HOW pPabOTHI TpeoOpaszoBaTens; Ay —
WHTEHCHUBHOCTh OTKA30B IIPeo0pa3oBaTessi B COCTOSIHUU PAOOTHI.

N3 (5.15) umeem

P(1000)=g*0*1000 = 95,

N3 npunoxenus [1.7.14 [1] nonyunm
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Ao*1000=0,051,
OTKyJa
10=0,051/1000~0,5*10"* 1/4ac.
Torma u3 (5.14) umeem
P¢(1000)=0,95(1+0,05)=0,9975.
Onpenenum My o popmye (5.10). [omyunm
My = (M+1)/1o=2/10=2/(0,5*10%) = 40000 yac.
OTtMmeTuM, 9TO cpenHee BpeMs 0e30TKa3HOW padoThl HEPE3EePBHPOBAHHOTO
npeoOpa3zoBaTeisi paBHO
Mie =1/20=20000 yac.

Onpenenum yactoTy otkazoBfy(t)mo hopmyne (5.11). Umeem

Omnpenenum Ac(t). [Tomyuum

3agauu 19 CaMOCTOATEIBLHOTO PEIICHHUS.

3agaya 5.4. CucteMa COCTOMT M3 JIBYX OJMHAKOBBIX 3JeMEHTOB. Jlis
MOBBIIICHHS €€ HAaJeKHOCTH KOHCTPYKTOP MPEUIOKUI AYOIHUPOBAHUE CUCTEMBI
Mo Ccrmoco0y 3aMelIeHHs C HEHArpy>KeHHbBIM COCTOSIHMEM pesepBa (puc.S.1).
MHTEeHCHBHOCTHh OTKA30B AJIEMEHTa paBHA A. Tpedyercs omnpeneauTh BEPOSTHOCTD
0e30Tka3HoOM paboThl cucTteMbl Pc(t), cpemnee Bpemst 0€30TKa3HOM PabOTHI My,
4acToTy 0TKa30B fi(t), ”HTEHCHBHOCTH OTKa30B A(t).

3agaua 5.5. Cxema pacueTa HaJIeKHOCTU M3JIeNUs MPUBEJEHA Ha puc.5.2.
HeoOxoauMo OIpeneuTh BEPOSATHOCTh 0Oe30TKa3Ho# paboTel Pc(t), uactoty

oTka30B f¢(t), HHTEHCUBHOCTD OTKa30B A(t) m3menus. Haiitu A (t) mpu t = 0.
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3amaya 5.6. Cxema pacuera HaJE€XKHOCTH CUCTEMBI NpPUBEAECHA Ha puc.5.3,
rae A, b, B, I' - 61oku cuctemslr. Onpeenutb BEpOsITHOCTh 0€30TKa3HON pabOThI
Pc(t) cuctemsl.

3amaya 5.7. Cxema pacuera HaJeKHOCTH CHUCTEMBI NpUBEIECHA Ha puc.5.4.
OnpenenuTh BEpOSTHOCTh O€30TKa3HOM padoThl Pc(t) cuctemsl.

3agaua 5.8. Ilepenaromiee yCTpOMCTBO COCTOUT U3 OJHOTO pabOTaIOIIEro
nepenardynka (A=8*103 1/4ac) u ogHOro NepenaTyMka B 061er4eHHoM pesepse (Lo
= 8*10* 1/uac). Tpebyercs ONIpPENEIUTh BEPOATHOCTH OE30TKA3HOM pPabOTHI
ycrpoiictBa Pc(t), cpemHee BpeMs 0e30TKa3HOW paOOTBI YCTPOHCTBA M.
Omnpenenuts Pc(t) mpu t = 20 yac.

3agaya 5.9. B paagnonepenarmomeM KaHaie CBSI3HOM CUCTEMBI MCMOJIb3YETCS
ocHoBHOM mepenmarunk I[I;, nBa mnepenmatumka I, w Il;, Haxoxsdmmecs B
HEHArpy>KeHHOM pe3epBe. HTEeHCHMBHOCTH OTKa30B OCHOBHOTO pPabOTaroIIero
nepenaryuka pasHa Ao=103 1/gac. C momeHTa oTKa3a nepeparduka I1; B padory
BKitouaeres I, mocne orkasza nepenarunka I, Bkmrowaerca [1s. 1Ipu Birouenun
pe3epBHOTO MepeAaTdynka B pabOTy €ro MHTEHCHBHOCTh OTKAa30B CTAHOBHUTCSA
paBHOM Ao. CumTas mnepekiIovaresb aOCOMIOTHO HAJICKHBIM, OIPEACIUTh
BEPOSATHOCTH 0Oe30TKa3HOM paboThl P(t) pamuomnepenaromiero kaHama, cpeaHee
BpeMs 0e30TKa3HOM paboThl My KaHana. Onpeaenuts Takxe P(t) mpu t=100 uvac.

3agaya 5.10. VYCTpOHCTBO aBTOMATHYECKOTO TIIOMCKAa HEUCIIPABHOCTEMN

COCTOMT U3 JIBYX JIoTHYecKux O0J0KoB. CpenHee Bpemsi 0€30TKa3HOM padOThl ATUX
OJIOKOB OJIMHAKOBO W IS Kaxaoro u3 HuUx paBHo mi= 200 uyac. TpeOyercs
OTPENCIIUTh CpefHee BpeMs O0€30TKa3HOW pabdOoThl YCTPOMCTBA My JJIs JIBYX
CIy4aeB: a) MMEETCs HEHArpy»XeHHbId pPe3epB BCETro YCTpoHcTBa; 0) mMmeeTcs

HEHArpyXeHHBIN pe3epB Kaxa0ro 0JI0Ka.



45
[IPAKTUYECKOE 3AHSITHUE Ne6

Pacuer HagCKHOCTHU CUCTEMBI C TTO3JICMCHTHBIM PEC3CPBUPOBAHNCM.

Teopernueckue CBeACHUS

[Tpu 037IEMEHTHOM PE3ePBUPOBAHUN PE3EPBUPYIOTCS OTACIBHO AJIEMEHTHI
cuctemsl (puc.6.1.). OnpenenuM KOJUYECTBEHHBIE XapPAKTEPUCTUKHU HAJICKHOCTH
CUCTEMBI.

3anuiieM BeposSTHOCTh OTKa3a | - oi rpymnmsl. Umeem

; (6.1)

rre ij(t) - BeposTHOCTH OTKa3a 3neMeHTa Djj Ha nHTepBaiie Bpemenu (0, t).

3amnuiieM BEpOsATHOCTh 0€30TKa3HOM paboThI J-0i TpyIibl. [Toayunm

: , (6.2)

rae Pj(t) - BeposTHOCTH O6e30TKa3HOW pabOTHI dNeMeHTa Jjj Ha WHTEpBale
Bpemenu (0,t); M; - KpaTHOCTH Pe3ePBUPOBAHUS DIIEMEHTA j-OU TPYIIIIHL.
3anuiieM BEPOATHOCTbh 0€30TKa3HOM padOThl CHCTEMBI C MOJIEMEHTHBIM

pe3epBUPOBaHUEM

501041
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(6.3)

I[JDI PaBHOHAJIC)KHBIX 3JICMCHTOB CUCTCMBI U mi=m:C0nSt HUMEEM

Pij(t)=P(t); (6.4)

Pe(t) =[1-[1-P()]™]"- (6.5)

Ecimu

Pij(t)zpi(t),(ﬁﬁ)

T0 (hopmyina (6.3) npuMeT BUJ

.(6.7)

IIpy DKCIIOHEHIIMAILHOM 3aKOHE HaJle)KHOCTH, Koraa Pi(t)=e™,

(6.8)

B atom ciiydae dhopmyina (6.5) npumet Bu

(6.9)

a cpemHee Bpemsi 0e€30TKazHOW pabOTBI CUCTEMBI  OMpEeNEseTCs

COOTHOIIICHHUEM
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(6.10)

[Toncrasisis (6.9) B (6.10),monyuum

(6.11)

rae vi=(j+1)/(m+1).

Pemenue TuoBbIX 3agad

48

332[3‘13 6.1.I[J15[ IMOBBIICHUA HAACKHOCTHU YCHIIUMTCIIA BCC €TI0 3JICMCHTBI

I[Y6J'II/IpOBaHI>I. HPGIIHOJIaFaeTCSI, 4TO CIIpaBCIJINB BKCHOHGHHI/IaHBHblﬁ 3aKOH

HaJCKHOCTH OJI1 JJICMCHTOB CHCTCMBI.

Heobxoaumo HaWTH BEpPOSTHOCTH

0e3oTkazHo padoTel ycwimTens B TedeHue t =5000 wac. CocTtaB 3J1€MEHTOB

HCPC3CPBUPOBAHHOIO YCHIUTCIII W JAHHBIC II0 HMHTCHCHUBHOCTH OTKAa30B

AJIEMEHTOB MPUBEICHBI B Ta0:1.6.1.

Tabauma 6.1.
DeMeHThI Kosm4ecTBO 37€MEHTOB WHTEHCHBHOCTb OTKa30B JJIEMEHTA
A, 10°° 1/4ac
TpaH3uCTOpPHI 1 2,16
Pesuctopsl 5 0,23
Konnencaropbt 3 0,32
Jnons 1 0,78
KaTylkn WHIyKTHBHOCTH 1 0,09

Pemienne. B paccmarpuBaemom

pe3epBUpOBAHNE  C

KpaTHOCTBIO M =

CIydac HMMCECT MCCTO PpasaciIbHOC

I, 4YWCcIO  DIIEMEHTOB
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HepesepBUpoBaHHOro ycmurtens N = 11. Toraa, ucnone3ys nanueie Tabm.6.1., Ha

OCHOBaHUH (HopMyIIbI (6.8) momydnm

Tak kak Ai<<l, TO 11 OPUOJMKEHHOTO BBIYMCICHUS IMOKA3aTEIbHYIO
(GYHKIHIO MOYKHO Pa3JIOKUTh B PSJ U OIPAHHYUTHCS MEPBBIMU JBYMS YICHAMH
paznoxenus: 1-exp(-50001;)~5000,;.

Torma

=1-25%10[2.162+5%0.23%+3+0.322+0.782+0.09%]*101°~0.985.

3agaya 6.2. Cxema pacuera HANEKHOCTH PE3EPBUPOBAHHOTO YCTPOWCTBA
npuBeneHa Ha puc.6.2. IHTEHCMBHOCTH OTKAa30B 3JIEMEHTOB MMEIOT CIEAYIOLINE
3Hauenus. M=0,23*10° 1l/wac; Ap,=0,5*10* 1/wac; A3=0,4*10° 1/yac.
[Ipeanonaraercsi, 4To CHpaBeUIMB SKCHOHEHIMANIbHBIA 3aKOH HAJEKHOCTH IS
AJIeMEHTOB cucTeMbl. HeoOxonumo HalTu cpefgHee BpeMsi 0€30TKa3zHOM paboThI
YCTPOMCTBA, BEPOATHOCTh O€30TKa3HOW padOThl YCTPOWCTBA, MHTEHCUBHOCTH
OTKA30B YCTPOWCTBA.

Penienue.

(6.12)

rie Pc(t) - BeposiTHOCTH O€30TKa3HOM paboThl ycTpoiicTBa. OUeBUIHO

Pc(t) =P|(t)*P||(t) *P|||(t). (6 13)
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3nece Pi(t), Pu(t), Pu(t) - BepostHocTs Ge3orkazuoit padorsr LIT u III

rpynimsl 31eMeHToB. Umeem
Pi(t) =1-au(t); an(t)=[1-P1(t) I*;
Pi(t) =1-[1-P1(t) I*=2P1(t) -P2*(1);
Pu(t) =Pa(t);
Pin(t) =1-am(t); am(®)=[1-Ps(t) I*
Pui(t) =1-[1-Pa(t) ]2=2Ps(t) -P32(t).
N3 (16.13) numeem
Pe(t) =[2P1(t) -P*()]P2(t) [2Ps(t) -P3*(1)]=
=4P4(t) P,(t) Pa(t) - 2P12(t)P2(t) P3(t)- 2P1(t)P2(t) Ps2(t)+P12(t)Pa(t) Ps3(t).

Tax xax Py(t) =L Po) =__I Pty =1 10

po(t) =4 5 | N |

NN

Pc(t) =4e-0,68*0,OOl*t_2e-0,91*0,001*t_26-1,08*0,001*t+e-1,3l*0,001*t. (614)

[Toncrasisis (6.14) B (6.12), momyunm

401041

gac.

H3BecTHO, 4TO

(6.15)

Omnpenenum fe(t). Umeem

(6.16)




o1

nJIn

N3 (6.15) nomyunm

3amgaua 6.3. Cxema pacuera HaJEKHOCTH YCTPOWMCTBA NPUBEIAECHA HA PHUC.
6.3. Ilpenmnomnaraercsi, 4TO CHpaBEJIUB DKCIIOHEHIIMAIBHBINA 3aKOH HAJIeKHOCTH,
JUISL DJIEMEHTOB YCTPOWCTBA M BCE DJIEMEHTHI YCTPOMCTBA PaBHOHAIC)KHBI.
MHTeHCUBHOCTH 0TKa30B amementa A = 1,33*%10721/gac. TpebyeTcst ompenenurh
fe(t), Mie, Pc(t), Ac(t) pe3epBUpOBAHHOTO YCTPOHCTBA.

Penienue

(6.17)

Pc(t)=Pi(t)*Py(t)= , T.K. Pi(t)=Pu(t);

Pi()=1-au(t) ; ai(t)=0°(t) ;q(t)=1-P(t) ; P()=e™;
q(t)=1-e™ ;ai(t)=(1-e)* ;Py(t)=1-(1-e™)?
Pe(t)=[1-(1-e™)?F*

Pe(t)=(1-1+2e M-g- )2 = 4g-2M - 4g-3M + o4t (6.18)
IToncrasisis (6.18) B (6.17), nomyunm

gac.

Ompenenum fi(t), Umeem
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Omnpenenum A(t). Umeem

3amada 6.4. HepesepBupoBanHas cucteMa ymnpasieHus coctout n3 N=5000
AJ€MEHTOB. JIJisl MOBBIICHUS HAAEKHOCTH CUCTEMbl MPEANOJIAraeTcsi MpOBECTH
paszienbHOEe  IyOJIMpOBaHUE  DJIeMEHTOB. UYTOOBI MNPUOIMAKEHHO  OILICHUTH
BO3MOKHOCTh JJOCTUKEHHUSI 33JITaHHON BEPOSITHOCTU 0€30TKa3HON pabOThl CUCTEMBI
Pc(t) = 0,9 pu t = 10 yac, HEOOXOAUMO pacCUUTaTh CPEAHIOD WHTCHCUBHOCTD
OTKa30B OJIHOTO BJEMEHTa MPU MPEANOJOKEHUU OTCYTCTBHUS MOCIEICUCTBUS
OTKa30B.

Pemienune, BeposTHoCcTh 0€30TKa3HONW pabOThl CUCTEMBI MPHU Pa3iaeIbHOM

TyOIMpPOBaHUM M PAaBHOHA/IEKHBIX 3JIEMEHTAX paBHa:

raeP(t) - BeposTHOCTH O€30TKa3HOM pabOTHI OJTHOTO JICMEHTA.

Tak Kak JOKHO OBITH

TO

Paznoxus no creneHu 1/n B psAn u npeneOperast djeHaMu

psaaa BEICHICTO MMOPSAAKAa MaJIOCTH, ITOJTYUUM
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YuurteiBasg, 4to P(t) =exp(-At)~1-Al,AHTEHCHBHOCTHL OTKAa30B JJICMEHTA

JOJKHA OBITH

1/4gac.

3az[aq1/1 IJIs1 CaMOCTOATCIIBHOI'O PCIICHUA

3agaua 6.5. Cxema pacueTa HaJEKHOCTH YCTPOMCTBA MOKa3aHa Ha puc.0.4.
[Ipenmonaraercsi, 4To CIpaBeJIMB SKCIOHECHIIMAIBHBIA 3aKOH HAJEKHOCTH IS
3JIEMEHTOB yCTpoiicTBa. IHTEHCHBHOCTH OTKa30B AJIEMEHTOB MMEET CIEAYIOLIUE
3naveHust A1=0,3*%10 1/gac, A,=0,7*10"2 1/4ac.

Heo0OxonuMo onpeneianTsh BEPOSITHOCTh 0€30TKa3HOW paboOThl yCTPOWCTBA B
teueHnu BpeMenu t = 100 qac.

3agaua 6.7. B TeneBU3MOHHOM KaHaje CBSI3H, COCTOSIIEM U3 NMPUEMHUKA U
nepenaTInKa, IPUMEHEHO pa3iesbHOe NyOIupOBaHNe MepeIaTyukKa U MPUEMHHKA.
[lepenaTuMK M TPHEMHHUK MMEIOT MHTEHCHBHOCTH OTKa30B A,=2*103 1/gac n
Aip=1*102 1/wac coorBercTBeHHO. CxeMmMa KaHaja MpeJCTaBleHa Ha puc.6.6.
Tpebyercs onpeAenuTh BEpOATHOCTh O€30TKa3HOU paboThl KaHana Pc(t), cpeanee
BpeMsi 0€30TKa3HON paboThl My, 4acToTy 0TKa30B f(t), MHTEHCHMBHOCTH OTKAa30B
Ae(D).

3agaua 6.8, Cxema pacuera HAJICKHOCTH CUCTEMBI MpUBEACHA Ha puc.6.7.,
rIe TaKkKe NPHUBEACHBI WHTEHCHBHOCTH OTKa30B dJeMeHTOB. Tpelyercs
ONPEJEIUTh BEPOATHOCTh O€30TKa3HOU paboThl cucTeMbl P¢(t) M 4acToTy OTKa30B
fe(t).

3anaua 6.9. PaanosnekTpoHHas anmnapaTypa cocTouT u3 Tpex 6s0koB: |, [T u
[II. THTEHCUBHOCTH OTKA30B JUIsl ATUX TPeX OJOKOB COOTBETCTBEHHO PaBHBI: Aj,
A2, A3. Tpebyercsa ompenenuTh BEPOSTHOCTH OE30TKAa3HOW pabOTHI ammapaTypbl

Pc(t) nns caegyronux cirydaesn:
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a) pe3epB OTCYTCTBYET
0) umeeTcst 1yOIMpPOBaHKE KaXKI0TO OJI0Ka.

3agaya 6.10. HepeszepBupoBaHHasi CUCTEMa YMPABICHUS COCTOUT U3 N

=4000 »nemBHTOB. M3BecTHa TpeOyemasi BEPOSTHOCTH OE30TKAa3HOW pabOTHI
cucrembl P¢(t) =0,9 mpu t=100 uwac. HeoOxommmo paccuuTaTh IOMYCTHMYIO
CPEIHIOI0 HHTEHCHMBHOCTH OTKa30B OJHOTO JJIEMEHTa, CUWTas dIIEMEHTHI
pPaBHOHAJICKHBIMU, MJII TOTO YTOOBI MPUOIMKEHHO OICHUTHh JOCTHXKEHUE
3a1aHHOMN BEPOSATHOCTH 0e30TKa3HO padoThI npu OTCYTCTBHH
npOoQUIAKTUIECKUX OCMOTPOB B CIEAYIOIIUX CIydasx. a) pe3epBUpPOBAHHE
OTCYTCTBYET; 0) IPUMEHEHO pa3AeibHOE (IT03JIEMEHTHOE) AyOIMpPOBAHHE.

3agaua 6.11. B pagumonepenaTymke, COCTOAIIEM U3 TPEX PABHOHAIEKHBIX
KackanoB (N=3) NOpPUMEHEHO pa3lieIbHOE OyOJIMPOBAaHUE KaXXJIOro Kackaja.
VHTEHCHBHOCTh OTKa30B KackagoB paBHa A =5*10* 1/gac. Paccumrars
BEPOSATHOCTh 0€30TKa3HOU paboThl Pc(t) B Teuenue Bpemenu t = 100 yac u cpegnee

BpeMsi 06€30TKa3HOU pabOThl My paIMONIEPEIATUHKA.

3agaya 6.12. BpluucauTenb COCTOMT W3 JBYX OJOKOB, COEIMHEHHBIX
MOCJICIOBATEILHO M XapaKTEPU3YEeTCS COOTBETCTBEHHO HWHTEHCHBHOCTSIMH
otkazoB A41=120,54-10"° //uacn 4,=185,66-107° 1 /uac.

BrImmomHEHO TacCMBHOE TO3JIEMEHTHOE PE3EpBUPOBAHUE C HEM3MECHHOU
Harpy3koii Osioka 2 (cM. puc. 6.8). Tpebyercs ompeaeauTb BEPOSITHOCTh
0e30Tka3HO#l paboThl P.(t) BeIUMcIMTENS, CpeaHee BpeMsi 0e30TKa3zHOW pabOoThI
My, dacTtoTy OTKa3oB fe(t) m wuHTEHCHBHOCTH O0TKa30B A.(t) BbUMCIHATENS.
Omnpenenutsb P.(t) mpu t=20 vac.

3amaya 6.13. BerunciuTenbHOE YCTPOMCTBO COCTOMT M3 N=3 OJMHAKOBBIX

OJIOKOB, K KaXJIOMY H3 KOTOPBIX IOJKIIIOUEH OJIOK B HAarpy»KCHHOM pe3epBe.
VHTEHCUBHOCTH OTKa30B Kaxaoro Onoka paBHa A=10"* I/uac. TpeOyercs
OIPENICITUTh BEPOSATHOCTh 0€30TKa3HOM paboThl P.(t) ycTpolicTBa U cpeiHee BpeMs

0€30TKa3HOM pabOThl yCTPOHUCTBA M.
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[TPAKTUYECKOE 3AHATHUE Ne 7.

PC3CDBI/IDOB3HI/IG C I[DO6H01>1 KPAaTHOCTHIO M TIOCTOAHHO BKJIIIOYCHHBIM

pPE3CPBOM.

Teopernueckue CBEACHUS.

PesepBupoBannas cuctema coctouT u3 | oTaensHbIX cuctem (puc. 7.1.). s
¢¢ HOpMaJIbHOM pabOTHl HEOOXOAMMO, YTOOBI UCIIPABHBIMU ObUIM HE MeHee YeM h

cucteM. KpaTHOCTB pe3epBUpOBaHUs TAKOW CUCTEMBI paBHA

(7.0

HpeﬂnonaraeTCﬁ, qTo OCHOBHBIC u BCC PE3CPBHLIC CHCTCMBI

paBHOHAEKHBIL. BeposATHOCTh 0€30TKa3HOM pabOThl Pe3epBUPOBAHHON CUCTEMBI:

rac

(7.2)

3mecy P,(t) - BeposATHOCTh 0€30TKa3HOW PabOThI OCHOBHOW CHUCTEMBI WM
r000# pe3epBHOM crcTeMbI; | - 00IIee YMCII0 OCHOBHBIX M PE3EPBHBIX cUcTeM; h —

YUCJIO CUCTEM, HEOOXOAUMBIX JUIsl HOPMaJIbHOM paOOTHI.
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Ha puc. 7.1 A, ecTh MHTEHCUBHOCTh OTKa30B JIOOOH OJHOM M3 CHUCTEM.
bynem mpennonaratrb, 4To Ui JIOOOH OTAEIBHO B3SITOM CHUCTEMBI CIPaBEIIUB

BKCHOHeHHHaHBHBIﬁ 3aKOH HAaACKHOCTH, T.C.

(7.3)

Omnpenenum cpegHee BpeMs 0€30TKa3HOM paboTh cucTeMbl. Mimeem

(7.4)

Pemenue TUOBBIX 3aga4.

3amaua 7.1. Cucrema anekTpocHadxkeHus 6o0ka 9BM cocTouT U3 4eThipex
TeHepaTOpOB, HOMHUHAJIbHA MOIIHOCTh KaXJOr0 U3 KOTOpPhIX 18 KBT.
bezapapuitnas paborta OyioKa erie BO3MOXKHA, €CJIM CHCTEMa AJICKTPOCHAO0KCHHS
MOXeT oOecrnieunBaTth moTpeOuTenss wmomHocThio 30 kBT. Heobxomumo
OTIPEJICTTUTh BEPOATHOCTh O€30TKa3HOM pPabOThl CHUCTEMBbI PHEPrOCHAOKEHHS B
teueHue Bpemenu t = 600 uac, cpennee BpeMs 0€30TKa3HON pabOTHI My, YACTOTY
otka3oB f¢(t), mHTEeHCHBHOCTL 0TKa30B A.(t) CHCTEMBI DHEPrOCHAOXKCHHS, €CIIU
MHTEHCUBHOCTH OTKA30B Ka)J0ro 13 reneparopos A = 0,5 - 1073 I /uac.

Pemenre. MomHOCTH IBYX T€HEpaTOPOB JOCTATOYHO JJIsS MUTaHUS OJI0Ka
OLBM, Tak Kak UX cyMMapHasi MOIIHOCTb COCTaBJIsI€T 36 KBT. DTO O3HAYAET, YTO
OTKa3 CHUCTEMBI DJIEKTPOCHAOKEHUS €Ile HE HACTYMHT, €CIU OTKKYT OJUH WU
JBa JIOOBIX TeHepaTopa, T.e. UMEET MECTO CiIy4dall pe3epBUpPOBaHUS C IPOOHOMU
KPaTHOCThEO M = 2/2 mpu 00meM uucie ycTpoucTB, paBHOM 4. Ha ocHoBaHuu

dbopmys (7.2) umeeM
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Tak kak

C.’=1; Co°=1; C,'=4; C,°=1; C,'=1, C,°=6; C,°=1, C,'=2; C;*=1,
TO

Pc(t)=6Po2(t)- 8Po3(t)+ 3Pg*(t).

Taxk xaxPo(t)=exp(- [12),To

Pc(t)=6e"* - 8e"7 +3e*".

Jlins nanHbIX Hameu 3agauul s = 0,09. Torma

P¢(600)=0,997.

Cpennee BpeMs 0e30TKa3HOM pabOThl Ha ocHOBaHUU (popmyisl (7.4) Oyaet

gac.

Omnpenenum gactoTy otkaszos fe(t). Umeem

OnpeaenuM HHTEHCUBHOCTD 0TKa30B A.(t). [Tomyunm

3agaua 7.2. /Ins mOBBINIEHUS TOYHOCTH MU3MEPEHUS HEKOTOPOM BEITUYUHBI
MpUMEHEHa CXeMa TPYNIHUPOBAHMS MPUOOPOB U3 MATH MO TPH, T.€. PE3yibTaT
W3MEPEHHSI CUMTACTCS BEPHBIM M0 TMOKA3aHUIO CPEIHEro (TpeThero) mpudopa.
TpeOyeTcst HalWTH BEpOATHOCTH Oe30TKa3HOM paboTel Pc(t), cpemnee Bpems
0e30TKa3HON pabOTBl My TaKOW CHCTEMbI, a Tak)Ke 4YacToTy OTka3oB fc(t) u
UHTCHCUBHOCTDh OTKa30B Ac(f) CHCTEMBI, €CliM MHTEHCUBHOCTh OTKA30B KaXJOI'0
npu6opa A = 0,4 - 1073 [ /uac.

Pemienne. B naHHOM ciydae M3MepUTENbHAs CUCTEMa OTKa3bIBA€T B TOM

cllydae, €Clid OTKaXyT U3 MATH MpuOOpoB TpH U Ooiiee, T.€. UMEET MECTO oOIee
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pe3epBUpOBaHUE IPOOHOM KPAaTHOCTH, Korja obiiee gnciio nmpudopos | = 5, aucio
npuOOpoB, HEOOXOMUMBIX ISl HOpMalbHOW pabotel, h = 3, a kpaTtHOCTBH

pe3epBupoBanus M = 2/3.

Hcnonb3ys bopmyiy (7.2),
MOJy4aeM
, — . a1 Sl — 1 _ 1 Sl — 1 _ N
M, 160 m,, 320 m 5 &S00
Tak xak

Cs%=1; Co’=1; Cs'=5; C,°=1; C;!=1; Cs?=10; C,°=1; C,!=2; C,2=1,
TO

Po(t)=Po(t)+5P*(t)/1-Po(t) F+10Pe*(t)/L-2Po(t)+Po(t) /=

=6P°(t) —15P¢*(t)+10P%(t).

Taxk kax Po(t)=exp(-At), TO[I

P(t)=6e>* —15e*4+10e3*.

Cpennee BpeMs 6e30Tka3HOM pabOThl HA ocHOBaHUU (popmyiisl (7.4) Oyner

1958 uac.

Omnpenenum gactoTy 0TKa30B fe(t). Umeem

=304e (e 2% 2 4+1)=304e 34 (1-e )2

Omnpenenum A.(t). [Toyunm
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321,[[3‘-11/1 IJIs1 CaMOCTOATCIIBHOI'O PCHICHUA

3agaua 7.3. VIHTEHCHMBHOCTh OTKa30B H3MEPUTENBLHOr0 mnpudopa

A=0.83-10" [/uac. Jlns NOBBHILIEHUS TOYHOCTU H3MEPEHHs IIPUMEHEHA CXeMa
TpynnupoBaHus u3 Tpex mno asa (m=1/2 ). Heo6xoaumo onpeaenuTs BEpOSITHOCTh
0e3oTkazHo#l paboTel cxeMbl Pg(t), cpenHee Bpemsi 0€30TKa3HOW PaOOTHI CXEMBbI
M, 9acToTy 0TKa30B fc(t), HHTEeHCHBHOCTDL 0TKa30B A¢(t) CXEMBL.

3agaua 7.4. VIHTEHCHMBHOCTh OTKa30B H3MEpPUTEIBHOr0 mnpudopa

2=0.83-107 I/uac. Jlnsg NOBBILEHHS TOYHOCTH HM3MEPEHMs IPUMEHEHA CXeMa
IpYNIIMPOBaHuA U3 IATH o Tpu (m=2/3 ). Heo6xoaumMo onpenennuTs BEpOSITHOCTb
0e3o0Tka3HoM paboThl cxeMbl P¢(t), vactoTy oTkazoB fc(t), HHTCHCUBHOCTH OTKa30B
A.(t) cxemsl.

3agaua 7.5. ABTOMOOMIBHBIA ABUTATENh UMEET |=4 cBeuyn 3aKUraHHs 110
OHOI Ha Kakaplil IMIuHAp. MHTEeHCHMBHOCTh OTKa30B cBeun A=10" [/uac, a
JUTMTEIIBHOCTh, pabOTHl JBHTATEIs B TEUCHHWE Bcero myremectBus t=20 wuac.
[Ipenmonaraercsi, YTO aBTOMOOWIb MOXET €XaThb TakKke TpU OJHOM
HepaboTaromem nuinHape. Heo6xoaumMo onpenesnuTh BEpOITHOCTh 0€30TKa3HOM
padotel nBuratens Pc(t), cpennee Bpems Oe30Tka3HOW pabOTHI ABUTATEIS My ,
gactory otka3oB f¢(t), wHTeHCHMBHOCTH o0TKa30B Ac(t) nBurarens. Kakosa
BEPOSTHOCTH TOTO, YTO aBTOMOOMJIb JIOCTABUT TYPHUCTOB B MMYHKT HAa3HA4YCHHS 0e3
3aMEHBI CBEYECH?

3agaua 7.6. B BEIYMCIUTEILHOM YCTPOMCTBE MMPUMEHEHO PE3EPBUPOBAHUE C
JpOOHOM KpaTHOCTBbIO “onMH U3 Tpex . HHTEHCHMBHOCTH OTKa30B OJHOTO
HEpEe3epBUPOBAHHOrO O10Ka paBHa: Ao=4-1073 I /uac .

Tpebyercs paccunTaTh BEPOATHOCTH O€30TKa3HOU padoThI ycTpoiicTBa P (t)
U cpenHee BpeMsi 0€30TKa3HOW paboThl My Pe3EPBUPOBAHHOTO BHIYUCIUTEIHLHOTO

YCTPOMCTBA.
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[TPAKTUYECKOE 3AHATHUE Ne 8.

CKOJIB3SIIHCC PE3CPBUPOBAHUC opu SKCIIOHCHIIMOHAJIbHOM 3aKOHC

HAaJCKHOCTH.

Teopernueckue CBEACHUS.

BepositHocTh ~ 0€30TKa3HOW  pabOThl  PE3EpBUPOBAHHOM  CHUCTEMBI

onpeaciIsACTCA COOTHOMICHUEM

(8.1)

rae Ag= AN - ”HTEHCUBHOCTb OTKa30B HEPE3EPBUPOBAHHON CUCTEMBI;

A- MHTEHCHBHOCTb OTKa3a 3JIEMEHTa, N - YHUCJIO 3JIEMEHTOB OCHOBHOM
CHCTEMBI; Mg - YUCIIO PE3EPBHBIX IJIEMEHTOB, HAXOMAIIUXCS B HEHArpy>KEHHOM
pesepae.

B sTOoM ciydyae KpaTHOCTH pe3epBUPOBAHMS

m=my/n. (8.2)

Cpennee Bpems 0e30TKa3HOM pabOThl  PE3EPBUPOBAHHON  CHUCTEMBI
onpenensiercs Gopmyoin

M = To (mo + 1), (83)

rae To - cpenHee Bpems 0e€30TKaz3HOM pabOThHl Hepe3epBUPOBAHHOM

CHCTCMBI.

Pemenune TUIIOBBIX 3a7a4.

3agaya 8.1. Cucrema COCTOMT W3 JIByX OJWHAKOBBIX 3JIE€MEHTOB. Jljis

ITOBBIIIICHUA €C HaaAC)KHOCTHU KOHCTPYKTOD MpCAIOKHUII CKOJIB3s11€C
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pe3epBUpOBAHWE TMPU OJHOM  PE3EPBHOM  DJIEMEHTE, HAaXOMAAIIEMCS B
HEHArpyXeHHOM cocTOsiHUU (puc. 8.1). IHTEeHCMBHOCTH OTKA30B 3J€MEHTA paBHA
A. TpeOyeTcs HaiiTH BEpPOATHOCTh Oe30TKa3HO# paboTel P (f) pesepBupoBaHHOM
CHCTEMBI, Cpe/lHee BpeMsi 0€30TKa3HOM pabOThl My CHCTEMBI, a TaKXKe 4YacTOTy
o1ka30B f; (f) 1 uHTEeHCHMBHOCTDH 0TKa30B A (1) pe3epBUPOBAHHON CHCTEMBI.
Pemenue. B paccmatpuBaemom citydae N = 2; mo=1; Ao = nA =24

Ha ocnoBanuu ¢popmynsl (8.1) umeem

NN

Onpenenum Mye. [Tomyunm

HNJIN

Omnpenenum yactoTy 0TKa30B fe(t). Umeem

HNJIN

OmnpeaenuM HHTEHCUBHOCTD 0TKa30B Ac(t). ITomyunm

3agaua 8.2. lludpoBas BblUMCIWTENbHAS MalmuHa CcOCTOMT U3 1024

OAHOTHUIIHBIX AYCCK M CKOHCTPYHPOBAaHA TaK, 4YTO €CTb BO3MOXXHOCTbL 3aMCHUTDL

moOyro u3 oTkazaBmux sueek. B cocraBe 3UII umeercs 3 sueiiku, Kaxnaas u3
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KOTOPBIX MOXET 3aMEHUTh IOyl OTKa3aBmiylo. Tpedyercs ompeneanTh
BEPOSATHOCTh Oe30Tka3Hoi pabotel [IBM Pc(t), cpemnee Bpems Oe3oTkazHOU
paboThl My, dYactoTy oOTKa30B fc(t), mHTeHCHBHOCTH 0TKa30B Ac(t). Taxxke
tpedyercst onpeaenuts Pc(t) mpu t=10000 uac. VI3BeCTHO, 9TO WHTCHCHUBHOCTH
otkaszoB gueiiku A4=0.12-10° /uac. Tlox oTkazom OyaeM INOHUMATh COOBITHE,
koraa [IBM He Moxer paborarb u3-3a orcyrctBus 3Ulla, T.e. korga Becy 3UII
M3PacXoJ0BaH M OTKa3aJa emle oaHa sueiika namsatu LIBM.

Pemienne. Tak kak mrobas sueiika u3 cocraBa 3MIla MoxeT 3aMeHUTH
moOyro  orkazaBmryto syeiiky  [IBM, 10 wumeer wecto  “‘ckombasiiee”
pe3epBUpoBaHue. B Hamem cirydae 4uciio 3J€MEHTOB OCHOBHOM cucTtemMbl N=1024,
MHTEHCHBHOCTh OTKAa30B HEPE3E€PBHPOBAHHOM cucTeMbl Ao=nA=1024.0.12-10° ~
1.2310™ I/uac, 4nMcno pe3epBHBIX >1eMeHTOB Me=3. Ha ocHoBanMu (GopMyIbl

(8.1) umeem

Onpenenum Mye. [Tomyuum

401041

gac.

npeaesuM 9actoty otkas3os fe(t). Mmeem

OmnpeaenuM HHTEHCUBHOCTD 0TKa30B Ac(t). ITomyunm

Onpenenum Pc(t) npu t=10000uac. Umeem
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321,[[3‘-11/1 IJIs1 CaMOCTOATCIIBHOI'O PCHICHUA

3amaya 8.3. MammHa coctout u3 1024 craHIapTHBIX SYEEK M MHOXECTBA
npyrux snemeHToB. B 3Ulle mmeetcst emie ABEe OJHOTUMHBIE SYECUKH, KOTOPHIC
MOTYT 3aMEHHTH JI00YIO U3 OTKa3aBIIUX. Bce aneMeHThl, KpoMe yKa3aHHBIX SYEeK,
UJieaNbHbIE B CMBICIIE HAJEKHOCTH. MI3BECTHO, YTO HHTEHCUBHOCTh OTKA30B SYEEK
€CTh BEJIMYHMHA MOCTOSHHAs, a CpeAHee Bpemsl 0€30TKa3HOM pabOThl MAIWHBI C
YYETOM JIBYX 3alacHbIX siYeeK Mi=60 uac. Ilpenmoisiaraercs, 4tro MallvHa
JOMYCKAaeT KOPOTKUM NEpEePhIB B paboTe Ha BpeMs OTKa3aBIIUX sueeK. TpeldyeTcs

OINPEACIUTh CpeaHee BpeMsl O€30TKa3HOW pabOThl OJHOW sUYCHKH Mi=Mg, 1=

Onpenenuts BEPOSTHOCTh O€30TKa3HOW paldOThl Pe3epPBUPOBAHHOMN

cucteMbl P¢(t), wuacrory otka3zoB fc(t), uHTeHCHBHOCTH 0TKa30B  A(t)
pEe3epBUPOBAHHON CHCTEMBI.

3agaua 8.4. CucreMa COCTOMT M3 N OJHOTHUIIHBIX DJIEMEHTOB, KaXKIBIH U3

KOTOPBIX MMEET CpeHee BpeMsi 0e30TKa3HOW paboTel Mi=m=1/4, i= . Ans

MOBBIIICHHS HAZC)KHOCTU MPUMEHEHO CKOJIB3SIIIee Pe3epPBUPOBAHNE, IPU KOTOPOM
Mo pE3epBHBIX AIEMEHTOB HAXOJSTCS B HEHArpy>KeHHOM pexume. HeoOxomumo
HaWTU cpeaHee BpeMs O€30TKa3HOW paboOThl PE3epPBUPOBAHHON CHUCTEMBI M.
OmnpenenuTh BEPOSTHOCTh 0€30TKa3HON pabOThI pe3epBUpOBaHHON crucTeMbl Pg(t),
eclii M o = 2, a Takke 4acToTy 0oTkKazoB f ¢ (t), mHTeHCHBHOCTL 0TKa30B A . (t)
PE3E€pPBUPOBAHHON CUCTEMBI.

3amaua 8.5. bopToBas anmaparypa CIyTHHKA BKJIFOUaeT B ce0s ammaparypy
CBSI3M, KOMAH/IHYIO U TEIEMETPUYECKYIO CHUCTEMBbI, CUCTEMY NMUTAHUSA U CHUCTEMY
OpHEHTaIUK. AMIapaTrypa CBSI3M COCTOUT M3 ABYX PabOTAIOIIMUX PETPAHCISITOPOB
U OJHOTO pETPaHCIATOpa B HEHArpy>KeHHOM pesepBe. [lepexirodaroriee
YCTPOMCTBO Mpeanoaaraercsi abCoMOTHO HaIe)KHBIM. KomMaHHast cucteMa umMeeT
MOCTOSIHHOE pe3epBupoBaHue. CUCTEMBbl MUTAHUS, OPUEHTAUU M TEICMETPHUH
pesepBa HE WMEIOT. 3aJaHbl WHTEHCHUBHOCTH OTKa3a: KaXIOro KOMIUIEKTa

perpaHcisTopa - A 1, KOMaHJIHOM CUCTEMBI - A 2, CUCTEMBI TEJIEMETPUH - A 3
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CUCTEMbl TUTAHUS - A 4 U CUCTEMBI OpHeHTanuu - A 5. TpebyeTcs omnpenenuThb
BEPOSTHOCTh 0Oe30TKa3HOil paboTel P¢(t) OopToBO# ammaparypbl CIyTHHKA.
Jlormdeckasi cxema AJisi pacuera HaJeKHOCTH OOpPTOBOW ammapaTypbl CIIyTHHKA
npejacTaBiieHa Ha puc. 8.2. 3aech | - annapatypa perpancuaropa, Il - komangHas
cuctema, lll - ocTambpHEBIC CHCTEMEL.
3amaya 8.6. biok ycwimTenei MpOMBINIJICHHON YacTOTHI BKIIOYAET B ceOs N
= 4 nmocienoBaTENbHO COCAMHEHHBIX YCUJIUTENs H OJWH YCWIHTEIh B
HEHArpy>KeHHOM pe3epBe. VIHTEeHCHMBHOCTh OTKa30B KaXJOro paboTaroIero
yewsutens A = 6-10 # 1/gac. Onpenenurs BepoSATHOCTL 6e30TKa3HOM paboThl P (1)
PE3EpBUPOBAHHON CHUCTEMBI, CpeaHEee BpeMs 0€30TKa3HOU pabOThl M ¢ CUCTEMBI,
gyactoTy oTKa3oB f¢ (t), mHTeHCHMBHOCTH 0TKa30B A . (t). Onpenenuth Takke Pc (t)
npu t = 100 uac.

3agaua 8.7. bnok TenemMeTpuu BKIHOYaeT B ce0s JABa OJIMHAKOBBIX

npueMHUKa. THTEHCHBHOCTH OTKA30B KaXI0r0 IPUEMHHUKA cocTasisier A = 4-10%
I/uac. Vmeercs OIMH TPUEMHUK B HEHArpy»XEHHOM CKOJIB3SIIIEM pE3EpBeE.
Omnpenenuth BEPOSTHOCTh Oe30TKa3HON pabotel P: () pesepBupoBaHHOM
CHCTEMBI, CpeHEe BpeMsi O€30TKa3HON pabOThl My CHCTEMBI, YaCTOTY OTKa30B f;
(t), wHTeHCHMBHOCTH OTKa30B Ac (t). Ompemenuts P. (1) mpu t= 250 wuac.

Omnpenenuts P (1), korma pe3eps OTCYyTCTBYET.
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[TPAKTUYECKOE 3AHATHUE Ne 9.

PacueT mokaszarencit HAaACKHOCTH PC3CPBUPOBAHHBIX VCTDOﬁCTB C YY4€TOM

BOCCTAHOBJICHHMA.

Teopernueckue CBEACHUS.

PesepBupoBanue, npu KOTOPOM BO3MOKHO BOCCTAHOBJIEHHE OTKAa3aBIIMX
AIIEMEHTOB, sBJIAECTCS 3()PEKTUBHBIM CPEACTBOM IMOBBIIIEHUS HaASKHOCTU. OTKa3
pE3epBUPOBAHHOM TPYMIBI ¢ BOCCTAHOBIECHUEM MPOU30MUJIET, €CIU BCE JIEMEHTHI,
COCTABJISIFOLIUE TPYHITY, PEMOHTHUPYIOTCS.

[Ipu pe3epBUpOBaHUK C BOCCTAaHOBJICHHEM pE3EpPB Kak Obl BCE BpeMms
MOTIOJIHAETCS] BOCCTAHABIMBAEMBIMU OJIOKAMH.

[Toka3zaTenu HaJEKHOCTHU, KaK MPABUIIO, ONPEEISAIOTCA MPU YCIOBUH, YTO B
MOMEHT BKJIFOUEHUS BCE DJIEMEHTHI pabOTOCIIOCOOHHI.

Haubonee wyacTto HCHONB3YIOTCS JIBa METOJA pacuera HaJeKHOCTH
BOCCTAaHABIIMBAEMBIX  CHCTEM, KOTOpbIE€  YCIOBHO  HAa3bIBAIOTCS:  METOJ
WHTETPaJIbHBIX YPaBHEHUN U MeTOI MU depeHIInaibHbIX YPaBHECHUMH.

bynem paccmarpuBare B jganbHeWmem 2-oii Meron. B merone
mudPepeHInanbHbIX YPaBHEHUM HCIOJIB30BAHO JOMYIIEHUE O MOKa3aTeNIbHBIX
pacnpeiesieHusIX BpEMEHHU MEKly OTKa3aMU U BPEMEHU BOCCTAHOBIICHUS.

Bnauane nepedncisioTcs BO3MOXHBIE COCTOSIHUS CUCTEMBI M COCTaBIIAETCS
ee MaTemMaTuyeckas (JIorudyeckas) MOJENb B BUJI€ CXEMbl COCTOSIHUM, HA KOTOPOH
NPSAMOYTOJIbHUKAMUA WM KPYXKKaMH H300pakaroTCs BO3MOXHBIE COCTOSIHUSL U
CTpEJIKaMH - BO3MOXKHbIE HAMpPABJICHHUS MEPEXOJI0B M3 OMAHOTO COCTOSIHUSI B
npyroe. Ilo cxeMe COCTOSSHUH COCTaBISIIOT cHUCTeMYy Ju]QepeHuanbHbIX
YPaBHEHUM JJIs1 BEPOATHOCTEN COCTOSIHUU.

J1J1s1 3TOTO 1IEeTIecO00pa3HO UCTIOIB30BATh CIICAYIONINE TPABHIIA;
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B JeBBICE 4YaCTM YPABHEHHMM COJEpP)KAT IMPOU3BOAHBIE IO BpPEMEHU

BEPOSITHOCTEN COOTBETCTBYIOIINX COCTOSIHUAM , @ KQXIpIM 4YICH MNpaBOH

YacTH ypaBHEHHsS TOJIYyYaeTCs IYyTEM YMHOXKEHHS HHTEHCHUBHOCTH IIepeXoa,
CTOSIIICH HaJ/I CTPEIIKOM, CBS3aHHOW C IAHHBIM COCTOSIHHEM, Ha COOTBETCTBYIOIIYIO
BEPOSITHOCTH COCTOSTHUSI;

B 3HAK 3aBUCUT OT HAINPABJICHUS CTPENIKH (ILIFOC, €CITH CTPEJIKa HalpaBiieHa
OCTPHEM K COCTOSIHHIO, U MHHYC B IPOTUBHOM CIIydae);

B YKCIIOo ypaBHEHU paBHO YHCITY COCTOSIHUH; cucreMa
TG PepeHITUAIBHBIX YPAaBHCHUN JIOJDKHA OBITH JIONOJHEHA HOPMHUPOBOYHBIM
YCIIOBHEM, COCTOSIIIIEM B TOM, YTO CyMMa BEpPOSTHOCTEH BCEX COCTOSHHUI paBHA
CIIMHUIIE.

Pemenne cucrembl  nud(GepeHIUANBHBIX  ypaBHEHWA €  TOMOIIBIO
npeoOpa3zoBanuii Jlarumaca wiM KakUM-IMOO JIPYTMUM METOJOM  IO3BOJISIET
OIIPENIeTUTh TPeOyeMbIe TIOKa3aTeIN HaJC)KHOCTH.

Korna mepepbiBbl B paboTe CHCTEMBI JOMyCTUMBI, B KA4eCTBE TOKa3aTesei
HAJIC)KHOCTH HMCIIONB3YIOT (PpyHKIHIO roToBHOCTH K, (t) n dyHkimio npoctost K, (t)

i k03¢ dunrenTs roroBHOCTU K, 1 ipocTost K, onpeensiemMbie B BUAE

(9.1)

Oyukius roroBHOoCcTH Ki(t) paBHa 10 onpenesieHruio BEpOSITHOCTH TOTO, YTO
B MOMEHT BpemeHu tcucrema wucnpaBHa. Dynuus mnpoctros Ky(t) pasHa
BEPOSITHOCTH TOT'O, YTO B MOMEHT BPEMEHH t cCTeMa HEeUCIIPaBHa.

NMeroT MecTo COOTHOIIIEHUA

K)+K,()=1; (9.2)
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K.+K,=1.

YacTo paccMaTpuBarOT YCTAaHOBUBIIMN PEXUM SKCIUTyaTaluu npu t— oo

Torna u cuctema auddepeHIMalbHbIX YPaBHEHUI NEPEXOAST B CUCTEMY

anredpanvecKux ypaBHEHUN.
Korma mepepbiBbI B paboTe CHCTEMBl HEIOMYCTUMBI, B KadecTBe

NoKa3aTesle HaJeXHOCTH HMCHOJB3YIOTCS YCIOBHBIE BEPOSITHOCTH HEMPEPBIBHOMN

0e30TKa3HOM paboThl B TEUEHHUE 3aJIAHHOTO BPEMEHM BBITIOJIHEHHS 3a7a4u
IpU YCJIOBUU, YTO B HAYaJIbHbIH MOMEHT BpPEMEHU BCE 3JEMEHTBI CHCTEMBI
paborocriocobHsl. B paccmaTpuBaeMoM ciydae HMMEIOTCS “‘morjolaromue’
COCTOSIHMSI W HEOOXOJIMMO pEeHIUTh IMOJHYI0 cucteMy auddepeHnantbHbIX
YPaBHEHHUI IPU COOTBETCTBYIOIINX HAYAIBHBIX YCIOBUSX.

HpI/I HCCKOJIBKHUX pa6OTOCHOCO6HBIX COCTOSMHHUAX

(9.3)

rae N — gmeno paborocmocobHbIX coctostanit; Pj(t) — BeposTHOCTH j—20
PaboTOCTIOCOOHOTO COCTOSTHUS.
YacTo unciio HepaboOTOCTIOCOOHBIX COCTOSIHMM 3HAYMTEIILHO MCHBIIIEC YUCIIa

paborocnocoOHbIX. [Ipu 3TOM yn00HEee BIYUCIATE KOADDUITUEHT TPOCTOS

(9.4)

rae Pi(t) —BepostHocTh |—20 HepaboTocmocoOHOro cocrtosaus,; M+1 -

00111e€ YMCIIO COCTOSHUH.
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Oco0EeHHOCTH pacyeTa pe3epBUPOBAHHBIX CUCTEM

Cucrema, cocrosiiasi U3 PaBHOACKHBIX OJHOTO OCHOBHOTO M K pe3epBHBIX
9JIEMEHTOB, MOXKET HaxXOIUThCA B JTIF000M U3 (K+2) cocTostHwmiA:

0 - Bce oamemeHTHI paboTocmocoOHb; 1 - OOMH DOSIEMEHT B
HEpabOTOCIIOCOOHOM COCTOSIHUH; | — KOTJa | DJIEMEHTOB B HEpaOOTOCIIOCOOHOM
cocrosiaun; K+1 — korga (k+1) smeMeHThI B HEpaOOTOCIIOCOOHOM COCTOSTHUU.

[IpenmomnaraeTcs, 4To MpU 3aMeHE PAOOTAIOIIETO AJIEMEHTA Ha PE3EpPBHBIIM
nepepsiBa B paboTe CUCTEMBI HE POUCXOANT, MOATOMY OTKa3 CUCTEMBbI HACTYTAeT
NPy OJIHOBPEMEHHOW HEPaOOTOCIIOCOOHOCTH OCHOBHOTO M BCEX PE3EPBHBIX
9JIEMEHTOB (cocTostHHe K+1).

PaccMoTpuM ciydaii HEHarpy>KEHHOTO pe3epBa ¢ aOCOJIIOTHO HAACKHBIM
nepeKyIroyaTesIeM U ¢ OJHOM PEMOHTHOW Opuranon, oOCTyKUBAIOIIEH CHUCTEMY
(orpaHuueHHoe  BoccTaHoBieHue). [lo  mpenmnonokeHuro, 3JIEMEHTHI B
HEHArpy»XEHHOM pe3epB€ HMMEIOT HHTEHCUBHOCTh OTKa30B A=0. Ecmu uyucno
HEepabOTOCIIOCOOHBIX 3JIEMEHTOB OKa3bIBa€TCAd OOJIbIIE OJIHOTO, TO CYIIECTBYET
ouepeslb Ha PEMOHT.

Cxema cocrossHui cuctembl npencrasieHa Ha puc. 9.1. Cucrema

mudpepeHIaIbHbIX YPABHEHUN UMEET CIETYIOMINI BUA:

—ﬂpo(t) +,u-P1(t);

AP;-1 () A+ 1) Pi(O)+ 1P (1); , (9:9)

AP(t) —Py+1(t).

I[Ipu t— oo cucrema (9.5) mnepexoauT B CHUCTEMY alreOpandyecKux

YPaBHEHHM:
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—/1P0+,uP1=0;

AP A+ )Py + 1Pj+1=0; :(9.6)

ﬂ,Pk —,qu+1=0.

Jlist pemienus cucreMsl (9.6) He00X0IMMO JOOAaBUTh YpaBHEHHE

9.7)

B pesynbrare pemenus cucrembl (9.6) coBmecTHO ¢ ypaBHeHuem (9.7)

MMOJYYHUM YCTAaHOBUBIIHUCCA 3HAYCHUS KOBCI)(I)I/IHI/IeHTOB IMPOCTOA U TOTOBHOCTHU

; (9.8)

Ecimn ta e cucrema, coctosmas u3 K+1 sjmemMeHTOB, 00CITy)KHBaeTCs
(k+1)pemoHTHBIMEH OpuranaMu (HEOTPAHHMYECHHOE BOCCTAHOBJICHHUE), TO OUYEPEIh
Ha PEMOHT OTCyTcTBYyeT. CXeMa COCTOSHUWM i HEHarpy>KeHHOTO pe3epBa M
HEOTPAHMUYEHHOTO BOCCTAHOBJICHUs TpeACcTaBiIeHa Ha puc. 9.2. B pesymbprate

pemenus cucteMbl ypaBHeHuid ipu Pj(t)=0 nmoxyunm:

(9.9)
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K2=:|-_Pk+1

CxeMbl COCTOSIHWH JIJISi CUCTEMBI, COCTOSIICH M3 OJHOTO OCHOBHOTO M K
AJIEMEHTOB B HArPYKEHHOM pE€3€pBE TMpPEACTaBI€Hbl Ha puc.9.3. s
OrpaHUYEHHOr0 BOCCTAHOBJIEHUS U Ha prc.9.4. - 1Ji1 HEOTPAHUYEHHOTO.

Paccyxnas aHanornyHo, noxy4um:

AJIs1 OTrpaHUYCHHOI'O BOCCTAHOBJICHUA

K.=1-K,;(9.10)

AJIL HCOTPaHUYCHHOI'O BOCCTAHOBJIICHHUA

(9.10%)

PaccMoTpuM  pe3epBHpPOBAHHBIC  CHCTEMBI, I KOTOPBIX  OTKa3bl
HEIOMYCTHUMBI, HO PEMOHT OTKAa3aBILEro 3JeMEHTa IPOU3BOAMTCA BO BpEMS
BBIMTOJIHEHUST 3a1adyd. EciaM cucTeMa COCTOMT W3 OCHOBHOIO 3jeMeHTa U K
SJIEMECHTOB B HArpy)KEHHOM pe3epBe, TO I Ciydas OrPaHUYCHHOTO
BOCCTAHOBJICHUSI CX€Ma COCTOSIHMM mpencraBieHa Ha puc.9.5. Ilpu nonananum
cucteMbl B coctosiHue (K+1) mpoucXoauT 0TKa3 CHCTEMbI, KOTOPBIH HEAOMYCTUM
Y MIPUBOJIUT K HEBBITIOJHCHHIO IMOCTABJICHHOM 3a1a4H.

BepositHOCTh 6€30TKa3HOI ccTeMbl pabOThI
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(9.11)

HaliieHa B TpeAmnojiokeHun, uYro npu t=0 B cucreme HeT

HCHUCIIOJIb30BaAHHBIX 3JICMCHTOB, T.C.

Po(0)=1; P1(0)= ... =Py+1(0)=0.

BGpOHTHOCTB OTKa3a CHUCTCMBLI B TCUCHHWH BPCMCHHU BBIIIOJIHCHUA 3aJ1a4un

TAKXKE ABJISACTCA YCHOBHOﬁ BCPOATHOCTBIO U paBHA

(9.12)

BaxxHbIM MOKa3zaTesneM sIBISETCS CpeiHee BpeMsi 0€30TKa3HOM paboThI

(9.13)

[Ipn pemeHnn cuUCTEMBbl YPaBHEHHM, COCTABIICHHBIX IO CXEME COCTOSIHUU
puc. 9.5. ¢ momourslo npeoOpazoBanuii Jlamnaca, nenecooOpa3HO MCMOIB30BAThH
npaBuiIo, 00Jiervyaromiee pacyer.

Jlist ompeneneHusi CpeHEro BpeMEHM Oe30TKa3HOM padoThl TOCTATOYHO
HaliTh mnpeoOpa3oBanue Jlammaca BeposTHOCTH Oe30Tka3HOW pabdoTel P(S)

moactaBuTh B Hero S=0..

Pemenne TUIIOBBIX 3a1a4
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3amava 9.1. JIng nuTaHus paJdOCTAaHUMK UCIOJIB3YETCs 3JEKTpOoarperar ¢
JIBYMSI TE€HEpaTOpaMH, KaXIbIH M3 KOTOPBIX 00JIalaeT MPOU3BOIUTEIHLHOCTHIO,
JIOCTaTOYHOM 71 HOPMAIbHON pabOTHI: ATH TeHEPaTOphl PabOTAIOT MOOYEPETHO.
[Ipu oTkaze paboTaromero TeHeparopa B padOTy BKIIOYACTCS PE3CPBHBIN
reHepaTtop, a OTKa3aBIIMM  OTKJIOYaeTcs U pemoHTupyercs.  Ortka3
3IIEKTpoarperpaTa COCTOUT B MPEKPAIICHUU TUTAHUHS PAIHOCTaAHIUH.

KoHncTpykius anekrpoarperara I10mycKaeT 0OJJHOBPEMEHHBIA PEMOHT 000UX
TEHEPATOPOB, UMEETCS HYXHOE YHCIO PEMOHTHHKOB. MIHTEHCHBHOCTH OTKa30B
OJIHOTO TeHepaTopa paBHa A, a HWHTEHCHUBHOCTb BOCCTAHOBIICHUS OJHOTO
reHeparopa paBHa [L

Boruucants ko3 UIIMEHT TOTOBHOCTH JJIEKTpoarperara, ecim pu=oA.
[IpenmomaraeTcst mokazaTeabHOE paclpeielieHrne BpeMeHn 0e30TKa3HOM paboThl U
BPEMEHH BOCCTAHOBJICHUS.

Pemenue. DnekTpoarperat MOKET HaXOAUTCS B OJTHOM U3 TPEX COCTOSTHUM,
KOTOpbIE 0003HaYEHBI ITUppaMu:

0 - anekTpoarperat paborocrnoco0eH, 006a renepaTopa padoTOCIIOCOOHEHI.

1 - snexkTpoarperar paboTocnocoOeH, HO OJUH U3 TE€HEPaTOPOB OTKAa3al U
HaXOJIUTCS B PEMOHTE.

2 - aIIeKTpoarperat HepaboTocrmocoOeH, 00a reHepaTopa PEMOHTHPYIOTCS.

O0603HaYMM BEPOSATHOCTH YKa3aHHBIX COCTOSTHUN B MOMEHT BpeMeHH 1 uepes
Po(t), P1(t), P2(t). Ot BepositHOoCTH Tipu t— co umeroT nipenesnl Py Py, Pa.

[Tockonmbky i  paccMaTpUBaeMOTO dJJEKTpoarperata TMepexo] U3

coctrosiaus 0 B cocTosiHue | He HapylIaeT ero paboToCnoCOOHOCTH, TO

K=Po+P1.

CoctaBuM cxemy cocTosiHuM (puc.9.6.) U COOTBETCTBYIOIIYIO 3TOM CXeMe

CUCTEMY YPaBHEHUU

—APo(t)+ 4P (b);
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APo(t) ~(A+ 1) P1(t)+21P(t);

lpl(t) —2,uP2(t).

Jlns omnpeneneHus yCTaHOBHBIIMXCS 3HaueHud Po m Pp; momoxum Bce

IIPOM3BOJIHBIC PAaBHBIMH HYIIO. YUuThIBast, umo Po(t)+P1(t)+P2(t)=1, monygaem:

—/1P0+,uP1=0;

APy~ A+ 1)P1+21P,=0;

Po+P1+Po=1.

Jlns monmyyenust BenuuuH Po, P1, P2 ucnons3zyem npasuino Kpamepa:

riae A — ompenenuTenb, dJIEMEHTaMU KOTOPOTO SBISIFOTCS KOA(D(PHUITUEHTHI
npu Po, P1, P2;Ai — onpeaenuTens, KOTOPbIH oOpa3yercs u3 A MmyTeM 3aMeHbI I-T0
cTonoa Kod@uimeHTaMu MpaBoi YacTH CUCTEMBbI ypaBHeHM. Ompenenum A,

Ao, A1 Umeem

MA+ W) + 247 + 2ud — pd=22 + 2p(p +

A).
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Omnpenenum Pg, P1. [Tomyunm

O003HayuB

MOJIyYUM B pE3yJIbTATE

CoOOTBETCTBEHHO

[Tpu p=0,2 nonyuum K=0,98.

3amaua 9.2. CBsi3Has paaMOCTaHIUS BKIIOYAaeT B ce0s MPUEMHBIH U
nepearonuil 070K, WHTEHCHUBHOCTH OTKa30B KOTOPHIX OJMHAKOBBI M PABHBI
A=10"? I/uac. VIATEHCHBHOCTH BOCCTaHOBIeHMS u=2 [/uac. CraHUMIO
oOcny>KuBaeT oJiHa peMoHTHas Opurazaa. [Ipu HepaboTocmocoOHOCTH THOO0TO U3
0J10KOB panuocTaHisa HepaboTocnocoOHa. [Ipu aTom paboTocrnocoOHbIN OJOK HE
BBIKJTIOUAETCA U B HEM MOTYT MPOUCXOUTH OTKA3bI.

TpeOyetcst onpenenuts 3HaueHUS KOA(DPHUITMEHTOB TOTOBHOCTA M TIPOCTOS
pPaaNOCTAHIIHH.

Pemenne. CBsizHast paguoCTaHIUs B JIFOOOW MOMEHT BPEMEHH MOXKET
HAXOJIUTHCS B OJTHOM M3 TPEX COCTOSTHUM:

0 - 06a 6;10ka PabOTOCIIOCOOHEI;

1 - omuH 6110K pabOTOCIIOCOOEH;

2 - 00a 6110ka HEPAOOTOCTIOCOOHBI.
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Pamuoctantus  paborocmocoOHa  TOomkko B coctosHUM 0 W
HepaboTocnocoOHa B cocTosiHUSIX 1 1 2. Cxema COCTOSHUM ¢ COOTBETCTBYIOIIMMHU
MHTEHCHUBHOCTSAMHM TIEPEXOJOB IpejacTaBlieHa Ha puc.9.7. Droil cxeme

COOTBETCTBYET cucTeMa audpepeHnanbHbIX YpaBHEHHN:

—Zﬂpo(t) + ,Llpl(t);

2APo(t) — (A + w)Py(t) + 1Pa(t);

APa(t) — Pty L]

[Ipu t— U TIEPEXOIUM K CUCTEeME alNreOpanyecKux ypaBHEHUN
—2 APy + uP1=0;

2Py — (A+ )Py + P, = 0;

AP1 — P> = 0.

[Ipu pemeHnn 3TOM CUCTEMBI UCITOJIB3YEM HOPMHUPOBOYHOE YCIOBUE

Po+ P+ P,=1,

KOTOpOE MOXET 3aMEHUTh JIt000€ U3 ypaBHEHUU cuCTeMbl. B pesynbTaTe
pelIeHusl CUCTEMbI ypaBHEHUI MO0 MOJCTaHOBKOM, OO0 mo mpaBwiy Kpamepa

MOJTYyYUM

KoadduuueHnt roroBHOCTH paiMOCTaHIIMK PABEH

Koaddunuent npocros




HOI[CT&BJI?I?I YUCJIOBBIC 3HAUCHM, I1OJTYyHaCM:

Kr~1072%; Kr=1 -K;~0,99.
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3amaua 9.3. CnenmanusupoBanHas 6oproBas IBA cocTout u3 Tpex 0J0KOB
(1, 2 u 3), nBa u3 KOTOPHIX (1 W 2) BKIIOYEHBI MOCIICOBATEILHO B OCHOBHYIO
1enb, a 0J0K 3 HAXOIUTCS B COCTOSSHUM HEHArpy»eHHoOro pesepBa (puc.9.8.).
N3BecTHO Takke, YTO MHTEHCHUBHOCTH OTKa30B Ay Ojoka 2 mpeHeOpexumMo Maia
10 CPAaBHEHUIO C HHTEHCUBHOCTSMHM OTKa30B A1 U Az O610koB 1 u 3 (T.€. Ay = A3 >>
A2) ¥ yCTPOMCTBO SKCILUTYyaTUPYETCS B YCIOBUAX OIPAHMYEHHOTO BOCCTAHOBJICHHUS.

Tpebyercs omnpenenuth kKodhduiuentel rotoBHoctd Ky um mpocros Kp
NHTEHCUBHOCTh OTKa30B U BOCCTAHOBJICHUM YCTPOWCTBA PaBHBI COOTBETCTBEHHO
AWy, npudeM A=/

Pewenue. Eciau npeamnoniokuTh, 4TO HaJdM4Me B cUcTeMe Oloka 2 He
YXYIIIAeT €€ HAaJIeKHOCTh, TO MOXKHO BBIJICJIUTh CIICIYIOIIUE TPU COCTOSIHUS, B
KOTOPBIX MOXKET MPEObIBATh YCTPOUCTBO:

0 - 6;okm 1 u 3 ucnipaBHBI 1 DBA paboTrocnocoOHa;

1 - onuH 13 6:10Kk0B (1 Wiu 3) NOBpEXAECH U PEMOHTUPYETCS, a CUCTEMa I10-
MpeXKHEMY COXpaHsieT pab0TOCTIOCOOHOCTH;

2 - oba Omoka (1 wm 3), a crmemoBaTenbHO, W CHCTEMa B IIEJIOM
HepaboTocrocoOHa.

Cxema nepeynciaeHHbIX COCTOSTHUM MTPUBEJEHA HA puc.9.9.

O0603HaUNM BEPOSITHOCTU YKa3aHHBIX COCTOSIHUM B HEKOTOPHIA MOMEHT

BpeMeHH t coorBeTcTBeHHO Po(t), P1(t), Pa(t).

Ou4eBuIHO, YTO

SAcHo, utro K= Pg + P4, nockonbKky nepexon cucremsl U3 coctostHus 0 B
coctosHue 1 (0 — 1) He oTpaxaercs Ha ee paboTocnocodbHocTH, a K7 = P, nin
Kr=1-K; tak kak Po + P, + P, = 1.

3anumeM ypaBHEHUs, COOTBETCTBYIOIIHME CXEME COCTOSHUM yCTpoiicTBa. B

cooTBeTCTBUH C (9.5) u puc.9.9. noxyuum
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JIOTIOJIHUB CHUCTEMY YPaBHEHUN HOPMUPOBOYHBIM yciioBHeM (9.7),

npu t — coumeem

_APo+ 1P =0, L]

APo (A + p)P1 + 4P, =0,

AP1 — P2 =0,

Po+ P1+P;=1.

CoBmectHOE pemieHue 1-ro, 2-ro U 4-ro ypaBHEHHUM CHUCTEMBI OAET

CHEAYIOIINI PE3YIbTAT

rac

[Tockomabky p = u/ A =1 1o ycaoBusM 3a7a4u, TO, MOJCTABUB 3TO 3HAUCHUE
B (JOpMYITBI BEPOSATHOCTEH COCTOSTHUI CHCTEMBI, moyuuM Py = P; = P, = 0,3333,

nosromy Kr=Pg + P; = 0,6666, Kz=P, =1 —K,=0,3333

3anaua 9.4. [TpeoOpazoBarenb “napameTp-KoJ’~ COCTOUT U3 pabouero O0ka
u 0JIOKa B HEHArpy»X€HHOM pe3epBe. PacnipenenieHusi BpeMeH MEXAy OTKa3aMH U
BOCCTAHOBIICHUS MOKa3aTelbHble ¢ mapamerpamu A = 8-1072 I/uac, 1 = 0,8 1/uac.
TpeOyetcst onpenenuTh 3Ha4eHHUS KO3(PHUUHUEHTOB MPOCTOS M BO CKOJBKO pa3
YMEHbIIIAeTCS BeIWYMHA KO3 (dUIIMEeHTa TMPOCTOs TpeodOpa3zoBaressi Mpu
NPUMEHEHUH  HEOTPAHUYEHHOTO  BOCCTAHOBJEHUS 1O  CPAaBHEHHIO  C
OTpaHUYCHHBIM.

Pemienune. Jlns ompeneneHus 3HaYeHUM KOADPUIIMEHTOB MPOCTOS st

CJIy4acB OI'PaHMYCHHOI'O M HCOI'PAHUMYCHHOI'O BOCCTAHOBJICHUA BOCIIOJIB3YCMCA
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COOTBETCTBEHHO BbIpaxkeHUAMHU (9.8) u (9.9). Uucino BO3MOXKHBIX COCTOSHUI
PaBHO TPEM.

I[JBI OI'paHMYCHHOI0 BOCCTAHOBJICHUS

I[JBI HCOTpaHUYCHHOTO BOCCTAHOBJICHHA

Jlist paccMaTpuBaeMoOW 3aJjayd CIPABEIJIMBO COOTHOIICHHE 1 >> A, U
MOJTYYEHHbBIC BBIPAKEHUSI MOTYT OBITh C JIOCTATOYHOM JJII MPAKTUKU TOYHOCTHIO

OInpeaeaeHbl MPUOIMKEHHO:

Takum 00pa3oM, Ipu MPUMEHEHUH HEOTPAHUYEHHOT'O BOCCTAHOBJICHHMS I10
CPABHEHUIO C OTPAaHUYEHHBIM BeJIMYMHA KO3 (PUIIMEHTa MPOCTOS] YMEHbIIUIACH B
JBa pa3a. 3Ha4eHUs 3TUX KOA(DPUIMEHTOB PaBHBI:

Kzo~10"% Kizn ~0,5-107,

3agauva 9.5. PaguonpueMHoe yCTpPOUCTBO, cOCTosAIIee U3 paboyero 0jaoka u
0JI0Ka B Harpy>K€HHOM pPE€3€pBE, PACCUMTAHO HA HEMPEPBIBHYIO KPYTIOCYTOUHYIO
pabory. Uepe3 Tpu yaca mociie BKIIOYEHHUS 3TO YCTPOMCTBO MOMXET MOJYYUTb
KOMaHJly Ha TNEepecTporKy pexuma paboTshl. MHTEHCMBHOCTH OTKa30B U
BOCCTAHOBIICHUS Kaxao0ro Onoka pasuel A = 8102 l/uac;, u = 0,2 1/uac.
NmeroTcs aBe AeKypHbIEe peMOHTHBIE Opurabl. OnpeaenuTb BEpPOATHOCTD 3aCTaTh
paguoNpUEeMHOE YCTPOMCTBO B HEPAOOTOCIIOCOOHOM COCTOSIHMM 4Y€pe3 TpH yaca
nocyie BKIIOYEHMs (3HaueHHe (YHKIMM TMPOCTOsA) M 3HaueHue KodrdduimeHta

IIPOCTOSL.
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Pemenne. Pagnonpuemuoe ycTpoilcTBO B 1000 MOMEHT BPEMEHH MOXKET
HAXOJIUTHCS B OJTHOM U3 CIEAYIOIIUX COCTOSTHUIA:

0 - 06a 6;10Ka pabOTOCTIOCOOHHI,

1 - oguH 6;10K HEPAOOTOCTIOCOOCH;

2 - o0a O6;10ka HEpPabOTOCTIOCOOHHI,

IIpu HaxoxaeHuu B coctosHMsIX 0 m 1 ycTpoicTBO paboTOCIOCOOHO, B
COCTOSIHHH 2 - YCTPOMCTBO HepaboTocmocoOHo. CxeMa COCTOSHUN YCTPOWCTBA C
COOTBETCTBYIOIIMMU HMHTEHCHUBHOCTSAMH IIEPEXOJOB mpeacTtaBieHa Ha puc.9.10.
Cuctema nuddepeHuanbHbIX YpaBHEHUM, COCTABICHHAS IO 3TOW CXeMe, UMEET

BUJ]

—Zﬂpo(t) + ,uPl(t);

2APo(t) — (A +1)P(t) + 2uP(t);

lpl(t) - 2,LlP2(t).

Jlns onpenenennus PyHKIUHA MPOCTOS PEUINM 3Ty CUCTEMY MPH HAYaIbHBIX
yenoBusix Po(0) = 1; P1(0) = P2(0) = 0. Ilepexoast Kk U300pakeHUSIM, MOIydaeM
CUCTEMY alreOpanyecKnX ypaBHEHUN:

(s + 2A)Po(S) — P1(s) = 1;

—2APo(S) + (s + A + 1)P1(S) 2uP2(s) = 0;

—AP1(S) + (s + 2u)P,(s) = 0.

Jlnis mosrydenus BennanH Pji(S) ucmonb3yem npasuiio Kpamepa

rae A — OIpeaeiuTeNb, DJIEMEHTAMH KOTOPOTO SIBISIFOTCS KOX()(HUIIMEHTHI
npu Po(s), Pi(S, P2(S); Ai — ompemenurenb, KOTOPbIH oOpasyercss u3 A myTem

3aMeHbI 1-TO CTOJN0Ia KodhHUIEeHTaMu TTPABOM YaCTU CUCTEMBI.



83

B paccmarpuBaemom ciydae TpeOyeTcs OmpeneiauTb (PYHKIHMIO MPOCTOS,

paBHy10 Py(t). i aToro 3amnuiiem onpenenutend A u Ay:

(s+24) —u 0 (s+24) —u 1

A=| =24 (s+ A4+ ) —2u A, =| —24 (s+A4+ ) Q.

0] —A (s+2u) 0] —A 0]
CnenoBaTtenbHO

Haiinem kopHu ypaBHEHUS
2+ 3(A+ s+ 2(u+ A)?*=0.

Nmeem

=0,5/-3(u+ ) L(u+ 2)/.
CnenoBareibHo, S; = 2(u+ A); S2 = (u+ A).

3amnuriem P,(S) B Buze

Onpenenum A, B, C. Umeem

I[Tpoussoas oOpatHoe npeodpaszosanue Jlammaca Py(t) = L™H{P,(s)},

IIOJIYy4YUM

Po(t) = A-L(t) +| |
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Tak kak

S1—S2= _(M + }\')’

TO

Hcnonb3ys 3TO BeIpaXeHHUE, onpenesieM Ko3QPUIIUEHT MPoCTos IpH

{—

HOI[CT&BHHH YHUCJIOBBIC 3HAYCHUS, I10JIYyHacM

Kz (3)=2-10% K= 151073,

3amaya 9.6. BeruuciauTenbHOE YCTPOMCTBO COCTOUT M3 pabodero OJoka U

0JIoka B HEHarpyXeHHOM pe3epBe. HTEHCUBHOCTh OTKa30B M BOCCTAHOBJICHHM
Kaxk0ro 610ka paBHel A = 21072 [/uac; =2 1/uac.

[Ipy oOIHOBpEMEHHOW HEUCIPABHOCTH 000UX OJIOKOB  YCTPOWCTBO
HepaboTocnocobHo. Ompenenutrh cpelHee BpemMs 0e30TKa3HOM  paboThI
yCTpOMCTBA M;.

Pemenue. BerancnurensHoe yCTpOHUCTBO B JII000H MOMEHT BPEMEHU MOKET
HAXOJIUTHCS B OJTHOM U3 CIACAYIOIMIUX COCTOSTHUI:

0 - 06a 6;10ka PabOTOCIIOCOOHEI;

1 - onuH 6510K HEPAOOTOCIIOCOOCH;

2 - 00a 6110ka HEPAOOTOCTIOCOOHEI.

Cxema cocTosiHMM ycTpoiicTBa mpenactaBieHa Ha puc.9.11. s
oTpeJielieHUs] M; CHadajia HEOOXOIUMO OMPEACIIUTh BEPOATHOCTh HEMPEPHIBHOM
0e30Tka3HOM paboThl B TeueHnn BpemeHu t. Cuctema auddepeHImaIbHbIX

YPaBHEHMH, MOJIyYEHHAs 10 CXEME COCTOSIHUN, UMEET CIEAYIOIIUN BU:

—APo(t) + 1P1(t);
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APo(t) — (A + w)P4(1);

APA(1).

HauvanbHble ycnoBus:

Po(0) = 1; P1(0) = P2(0) = 0.

[Ipu  momomm  mpeoOpasoBanus  Jlammaca  monydaem — CHCTEMY
anreOpandecKux ypaBHEHHM OTHOCUTEIBHO N300paKeHUH:

(s+A)Po(s) — uP1(s) = 1;

—APo(S) + (s + A + w)Pa(s) = 0;

—AP1(s) + sP2(s) = 0.

[Iytem pemieHus 3TOM CUCTEMBI JUOO MOACTAHOBKOM, JIMOO MO MpaBUITY

Kpamepa nonyuum

PacknaneiBast P2(S) Ha sneMeHTapHble OpoOM W TPOHM3BOIS OOpaTHOE
npeoOpazoBanue Jlamiaca, onpenaensieM BeposTHOCTh Po(t) momagaHus 3a Bpems

(0, t) B cocTosinue 2

rae 0003HaYeHO

CrnenoBaTeibHO, BEPOSTHOCTh  HEMPEPHIBHOW  0€30TKa3HOW  paboOThI

BBIYHCIIMTENILHOTO ycTporicTBa 3a Bpems (0, t) paBHa

Cpennee Bpems 6€30TKa3HOM pabOTHI M; paBHO
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3ajmaya 9.7. PaauosioKallMOHHAsl CTaHLMS CONPOBOXKJIEHUS COAEPIKUT

pabounii OJIOK W OJIOK B Harpy>X€HHOM pe3epBe. VHTECHCUBHOCTh OTKAa30B U
BOCCTAHOBJICHUM KaXJ0ro OJoKa paBHBI COOTBETCTBEHHO A W 4. Bpewms
CONPOBOXKJIEHUS B CpeaHEM cocTraBisieT BenuuuHy t.. Ilpm oxHOBpemeHHOM
HEepabOTOCTIOCOOHOCTH 000MX OJIOKOB COMPOBOXKIAaeMasl IIeb TEPACTCS W
MIPOUCXOAUT OTKa3 cTaHIuu. [Ipu mepexoae Ha pe3epBHBINA OJIOK MTOTEPH 1ETU HE
MIPOUCXOUT.

TpeOyeTcst onpenenuTh BEPOATHOCTh HEMPEPHIBHOW OE30TKAa3HON pabOTHI B
teuenue BpeMmenu (0, tc), WM, WHAYe, BEPOSATHOCTh HEMOMAAaHUS B COCTOSHUU 2
Ha 3TOM HMHTEPBAJIC U CpeIHEE BpeMs 0€30TKa3HOM paboThl CTAHITUU M.

Pemienue. PaanoniokanimoHHasi CTaHIUSI COMPOBOXKICHUS B JTIOOOH MOMEHT
BPEMEHU MOXET HAXOJUTHCS B OJHOM M3 CJICIYIONTUX COCTOSHUMN:

0 - 06a 6;10Kka pabOTOCTIOCOOHHI,

1 - onuH 6J10K HEPAOOTOCTIOCOOEH;

2 - o0a 6;10ka HEpPabOTOCTIOCOOHBI.

Cxema cocrosHuid mpencraBieHa Ha puc.9.12. PaborocnocoOHbIMU
apisitorcst  coctostnug 0 w1, HepaborocmocoOHeiM - 2. CrienoBaTenbHO,

BCPOATHOCTH HCIIOIMaJaHUs B COCTOSHHC 23a BpEM: tc OIIPCACIIACTCS KaK

[ ite) = Po(te) + Pa(te) = 1 — Pa(to).

I[HH OIIpCACIICHUA BCPOATHOCTHU [0 CXEME€ COCTOSHHM COCTaBUM

cucteMy nuddepeHnuaibHbIX ypaBHEHUN:

H2APo(t) + 1Pa(t);

2APo(t) — (A + )P1(1);

APA(0).

[lppy  momomm  mpeoOpazoBanust  Jlammaca  momydaeM — CHUCTEMY
anreOpanyecKuX YpaBHEHUH OTHOCUTENIbHO n3o0paxenuii mpu Po(0) = 1; P1(0) =
P»(0) = 0:

(s + 2A)Po(S) — pP1(s) = 1;



87
—2APo(s) + (s + A + w)P1(s) =0;
—AP1(s) + sP2(s) = 0.
[lyrem pemieHusi 3TOW CUCTEMBI JIUOO MOACTAaHOBKOW, JIMOO MO MpaBUILY

Kpamepa, nosyuum:

PackmanpiBass Py(s) Ha nayieMmeHTapHbIEe OpOoOM W TMPOU3BOIS OOpaTHOE
npeobOpa3oBanue Jlarraca, omnpenensieM BEpOSATHOCTh MOMAJaHUs B COCTOSIHHE 2

3a Bpems (0, t¢):

riae 0003HaYeHO

CrnenoBaTenbHO, BEPOSATHOCTh  HEMPEPBIBHOW  0€30TKa3HOW  paboOThI

panuosnokarmoHHou ctannuu 3a Bpems (0, tc) paBHa:

Jlns ompeneneHusi CpeaHero BpeMEeHH O0e30TKa3HOW paboThl CTaHIUK My
3aruiieM npeoodpazoBanue Jlamaca a1 BEpOSITHOCTH 0€30TKa3HOM paboThl P(S) u

rmoacraBsuM B Hero S = 0:

3agaua 9.8. CraHuusi paguopesreiHON CBSI3M BKJIIOYAET JBa PaObOTAIOIIUX
npueMorniepenaronux 0jJ0ka U oAuH OJIOK B HEHarpyxeHHoM pesepre. HapaboTtka
Ha OTKa3 Kaxnaoro paboraromero Omoka My=200 wuac ; cpeaHee Bpems

BOCCTAHOBJICHUSI OJHOTO Onoka M,=2 wyagc. CraHmuioo OOCITYy)XHBAeT OJHA



88

pemonTHasi Opuraga. [Ipu HEpabOTOCTIOCOOHOCTH NBYX OJIOKOB CTAHITUU TPETUU
OJIOK BBIKIIOYACTCSI U B HEM HE MOTYT MPOUCXOAHWTH OTKa3bl. TpebyeTcs
OTpeACTUTh KOIPPUIIUEHT MPOCTOSI CTAHITHH.

Pemenne. Bo3MOXHBI CIIENYIOIIME COCTOSIHUASI PAAUOPEIECUHOMN CBSI3H:

0 - Bce 6;10ku pabOTOCTIOCOOHB;

1 - HepaboToCcIOCOOEH O/TUH OJIOK;

2 - HepabOTOCTIOCOOHBI IBa OJI0Ka.

[Ipu HepaboTtocmocoOHOCTH OFHOTO OJ0Ka OJIOK M3 HEHArpy>KEHHOTO
pe3epBa TmepeBOIUTCS B pabouee cocTosiHue. PaboToCmocOOHBIMU  SIBISIOTCS
coctosinug 0 u 1, HepabOTOCTIOCOOHBIM - COCTOSIHUE 2.

0O0603HaYMM BEPOSATHOCTH YKa3aHHBIX COCTOSIHMI B MOMEHT BpeMeHH 1 uepe3
Po(t), Pa(t), P2(t). Ot BepositHocTH pu t — co umerot npeneisl Po, P1, P2. B
paccMatpuBaemoMm ciaydae Kz = P, Tk, cocrosHue 2  sBIsAeTCA
HEPabOTOCTIOCOOHBIM.

CocraBuM cxemy cocTosiHui (prc.9.13.) U COOTBETCTBYIONIYIO 3TOM CXEMe

CUCTEMY YPaBHEHHUI

—Zﬂpo(t) + ,uPl(t);

~(u+ 2A)Pa(t) + 24Po(t) + uPs(t); L1]

Zﬂpl(t) —,uPz(t).

Jlns  ompezdeneHuss YCTaHOBUBILIErOoCsi 3HadeHUss P, TONOXUM  Bce

NIPOM3BOJIHBIC PAaBHBIMU HYII0. YunThiBasi, 4to Po(t) + P1(t) + P(t) =1,

HoJyJaeM
—2APy + 1P, =0;
2Py — (1 + 2)P1 + P, = 0;
Po+ P +P=1.

Jlns mostyyeHust BeIuduHbl P, ucnonb3yeM npaBmio Kpamepa:



rac

CnenoBaTelbHO

npu u>> A
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Tak Kak MNpu MOKAa3aTEIbHOM pAaCIpEeIeHU BpEMEHU Oe30TKa3HOU

pabOThI U BPEMEHU BOCCTAHOBJICHUSI

TO

1/4gac;

1/4ac,
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321,[[3‘-11/1 IJIs1 CaMOCTOATCIIBHOI'O PCHICHUSA

3amaya 9.9. PapuopeneitHas CcTaHIUS COAEPKUT JBa IMPHEMOINEpPEIaTUnKa,
OIMH W3 KOTOPHIX HCIOJB3YeTCS TO HAa3HAYCHUIO, a BTOPOM HAXOIUTCSA B
HEHAarpy>keHHOM pe3epBe. Ormnpenenutb cpeaHee Bpemsi 0e30TKa3HOM padoThl
CTaHIIMU My TIPH YCIIOBHMH, YTO JUIS Kaxkjoro npuemonepeaarunka A=2-10"3 1/4ac;
1=0,2 1/uac.

3amaga 9.10. Peructpupyromee yCTPOWCTBO COAEPKHT paboumii OJOK U

0JIOK B Harpy>k€HHOM pe3epBe. BepoaTHOCTh OTKa3za 0jioka B TEUEHHE 25 4acoB
q(t) = 0,1. PeMOHT mpou3BOIUTCS OJHOW OpUTagoil ¢ MHTCHCUBHOCTBhIO 4 = 0,2
1/yac. Onpenenutb KO3POUITMEHT IPOCTOST PETUCTPUPYIOIIETO YCTPOUCTBRA.

3agaua  9.11. Cucrema  CBS3M  COAEPKUT  OJHO  YCTPOMCTBO,

MpeHa3HAYEHHOE JIJI BBITIOJIHEHUS 3aJladyd U OJIHO YCTPOMCTBO B Harpy>K€HHOM
pesepBe. HHTEHCHMBHOCTh OTKa30B KaXJIOro YycTpoilctBa paBHa A [/uac,
BOCCTaHOBJICHUSI — u I/uac. PEMOHT yCTpOMCTB MPOU3BOIUTCS HE3ABUCUMO JIPYT
ot npyra. Onpenenuts GyHKIIUIO TOTOBHOCTH.

3amaga 9.12. Cucrema CONMPOBOXACHHS COCTOMT W3 pabodero Oyioka H

0JIOKa B Harpy>keHHOM pesepse. Jiis kaxmoro 6inoka 3aganel: A = 2:1073 [/uac, u
= 0,2 [/uac. Onpenenuth BpeMs 0€30TKa3HOW PabOTHI CUCTEMBI.

3agaua 9.13. IlpeobOpazoBarens “mapaMeTp-KOA~ COCTOUT U3 pabouero

Oloka W OJloKa B Harpy)XeHHOM pe3epBe. PacrpeneneHusi BpeMEH MEXIy
OTKa3aMU ¥ BOCCTaHOBIICHUS IOKa3aTelnbHble ¢ mapamerpamu A = 8107 1/uac, u
= 0,8 [/uac.

Tpebyercst onpenenuTs 3HaUYEHUST KOI(DPHUIIMEHTOB MPOCTOSI W BO CKOJBKO
pa3 yMmeHblaeTcs BeluuunHa KoddduimeHnta mnpoctos mnpeoOpazoBaTess MpU
NPUMEHCHUH  HEOTPAHMYEHHOTO  BOCCTAaHOBIEHHS 1O  CPaBHEHUIO  C
OTPaHUYEHHBIM.

3agava 9.14. YCcTpoHCTBO COCTOUT M3 JIBYX OJMHAKOBBIX OJIOKOB, OJAWH U3

KOTOPBIX MCIIOJB3YTCA II0 IIpAMOMY HAa3HAYCHUIO, a BTOpOfI HaXoOJUTCIA B



91
Harpy>KeHHOM pe3epBe. IHTEeHCUBHOCTB OTKA30B Kaxkj0ro 6noka A = 6-107 //uac,
WHTEHCUBHOCTb BOCCTAHOBIEHUSA 4 = 2 I/ yac. PeMOHT mpou3BOAUTCS OJHOMN
pemMoHTHON  Opuramoil. TpeOyerca ompenenutb KO3IPEGUIUEHT MPOCTOs
YCTPOMCTBA.

3amaya 9.15. Ycunurenb COCTOMT U3 JIBYX PABHOHAJEKHBIX OJIOKOB, IJIA

KaxkJ0ro u3 KoTopelx A = 3-107° //uac. IMeeTcs ycUIMTENb B HEHArPYKEHHOM
pesepBe. PeMOHT mpou3BoIUT ofHa Opurama, cpeaHee Bpemsi peMoHTa M. = 0,5
yac. OnpenenuTs K0O3PPUIUEHT NPOCTOS YCUTTUTEIS C PE3EPBOM.

3agava 9.16. Ycunutenb COCTOMT W3 JIBYX PAaBHOHAACKHBIX OJIOKOB, IS

Kaaoro u3 Kotopelx A = 3:107% 1/uac. IlpuMeHeHO MOOI0YHOE PE3EPBUPOBAHUE
YCWINTENI B HEHArpYy)KCHHOM peXuMe. PeMOHT TpoW3BOAWT oOjHA Opurana,
cpennee BpeMs pemoHta M; = 0,5 yac. Onpegenutb KO3QPUIUEHT MPOCTOS
YCWJIMTEIS C TTIOOJIOYHBIM PE3EPBHPOBAHHUEM.

3agada 9.17. BeluncauTens COCTOUT U3 JIBYX OJMHAKOBO pabo4yux OJIOKOB U

OJIHOTO OJIOKa B HArpy>KeHHOM CKOJB3sIeM pe3epBe. s kaxmoro Omoka A =
81072 1/uac; = 1 1/uac, pemonTHBIX Gpurazn ase. OnpenenuTs Ko3QPHUIUEHT
MIPOCTOST BBIYUCTUTEIS.

3azmaya 9.18. BeruuciIUTeNb COCTOUT U3 ABYX OJIMHAKOBBIX pabounx OJOKOB

¥ OJTHOTO PE3epPBHOIO 0JIOKA B HEHArpy>KeHHOM pesepse. [ kaxaoro 6yoka A =
81072 1/uac; = 1 1/4ac, pemonTHBIX Gpurax ase. OnpenenuTs Ko3QQHUIUEHT
MIPOCTOST BBIYUCTUTEIS.

3agauva 9.19. I'enepatop UMMYJIbCOB COACPKUT OJAWH padouMii OJIOK, OJAUH

OJIOK B HArpy>KeHHOM pe3epBe M OJIWH OJOK B HEHarpykeHHOM pe3epse. [Ipu
HepaboTOCTIOCOOHOCTH pabouero OJioka Uiu OJI0Ka B Harpy>KEHHOM pe3epBe OJI0K
U3 HEHArpYXEHHOTO pe3epBa NMEPEBOIUTCS B HArPY>KEHHBIA. 3a7aHO 7S KaKI0TO
onmoka A = 1072//uac, u = 0,5 I/uac, pemonTHas Opurana omna. OIpPENEIUTSH
KO3 PUIMEHT TPOCTOs TeHEpaTopa.

3agaua 9.20. INepenatunk comepxut padoumii 6ok (4 = 9107 l/uac ) u

6ok B obmerdennom pesepse (v = 107 l/uac ). Onpenemuts ko3()PHUIHEHT
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MIPOCTOS TIEpPeIaTurKa MPU YCIOBHUH, YTO PEMOHT MPOU3BOJIUTCS OJHOU OpUTa0H
c uHTeHcuBHOCThIO 1 = 0,3 //uac.

3amaua 9.21.11peoOpa3oBarens 4acTOTHI COMEPKHUT OIWH pabouuii OJIOK U

OoIWH OJIOK B HArpy)KCHHOM pe3epBe. PEeMOHT mpou3BOAMTCS OAHOW OpHramoi,
oOecrieunBaromeil cpeaHee Bpems BoccTtaHoBieHus (0,5 uac. OmnpenenuThb
MPEACbHO JOMYCTUMYI0 HMHTCHCHMBHOCTh OTKa30B TpeoOpa3oBatrensi, YTOOBI
YIOBIIETBOPSAIOCH ycnosue K;7<2-1074,

3amaya 9.22. TIpeoOpazoBaTenb 4acTOTHI COAECPKUT OAUH padbouuii OJOK U

OJIMH OJIOK B HEHArpy»E€HHOM pe3epBe. PEMOHT MpoOu3BOAUTCS OJHOM Opuraaow,
oOecrnieunBarolie cpenHee Bpemsi BoccTaHoBiieHus (0,5 wuwac. OnpenenuTb
NpeaeabHO JONMYCTUMYI0O HMHTEHCHUBHOCTH OTKAa30B IpeoOpa3oBatelisi, 4YTOObI
YIOBIIETBOPSAIOCH ycioBue K7 <2107,

3agaya  9.23. Jlnga  HEpPE3EepPBUPOBAHHOIO  M3JACIHSA,  HUMEIOLIETO

MHTEHCUBHOCTh OTKa30B A = =2-102 J/uac, MoxkeT OBbITb NpPUMEHEH MO0
HarpykXeHHbI, MO0 HEHArpy>KE€HHbIA pe3epB. PeMOHT NpOU3BOAUTCS OIHOU
PEMOHTHOM OpuUrasoN ¢ MHTEHCUBHOCTBIO i = 2 [/uac. OnpenenuTsb, BO CKOJIBKO
pa3 YMCHBIIWUTCA 3HaueHHWe KOIP(GUIMEHTA TPOCTOS TPU TNPUMCHCHUH

HEHArpy»eHHOTO pe3epBa BMECTO HAIPYKEHHOTO.
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